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 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة - 1

  بنان: سرانگشت، انگشت
  )18تا  10هاي  لغت، صفحه، 3 (فارسي     

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة - 2

  د غلط املايي است.فاق» 4«بيت گزينة 
  ه.منصوب: برقرار شده / به شغل و مقامي گماشته شد

  منسوب: نسبت داده شده / داراي نسبت / بسته / وابسته
  نادرست است.» منصوب« ةها املاي واژ در ساير گزينه

  )املا، تركيبي، 3 (فارسي     

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »1«گزينة - 3

    »ند مشك نابتار گيسو مان«، »موي مژگان مانند تركش خدنگ«تشبيه: 
  جناس: در، سر، هر

  كشور چين -2چين و شكن زلف  -1 :ايهام: چين
  نوك مو ←مجاز: سرِ مو 
  :هاي ديگر تشريح گزينه
  وجود ندارد.» تشخيص«، »3«و در گزينة » استعاره« »4و  2«هاي  در گزينه

  )آرايه، تركيبي، 3 (فارسي     

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2«گزينة - 4

  مجاز از سخن» دم«مجاز: » / آتش عشق«تشبيه: 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  ولي جناس ندارد! »نقد جان«دارد =  تشبيه»: 1«گزينة 
مجـاز  ولـي   »دو چشـم «اسـتعاره از  » دو نرگس مسـت «استعاره دارد = »: 3«گزينة 
  ندارد.

عني علت دروغـين و  ن تعليل يولي حس »دوست و دشمن«تضاد دارد = »: 4«گزينة 
  )آرايه، تركيبي، 3 (فارسي   غيرعلمي ندارد.

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة - 5

  اليهي دارند. نقش مضاف» د«و » ب«ضميرهاي متّصل در ابيات 
  براي او جاني وجود ندارد. ← جانيش نيستمتمم: »: الف«بيت 
  در گردنت برآرم ←در گردن آرمت»: ب«بيت 
  تو را به سراب نفريبد. ←مفعول: نفريبد به سرابت»: ج«بيت 
  اش دلپذيرتر كه ميوه ←كش ميوه دلپذيرتر»: د«بيت 

  )15دستور، صفحة ، 3 (فارسي     

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة - 6

بـه معنـاي   » قاضي«تواند با  به معناي جنگجو مي» غازي«و آوا دارد  هم» قاضي«واژة 
  آوا باشد. قضاوت كننده هم

  :هاي ديگر تشريح گزينه
ها بـه قرينـة شناسـه حـذف      هشت فعل در رباعي وجود دارد كه نهاد آن»: 1«گزينة 

  شده است. 
داراي  ،»برمت«نقش متممي دارد و در » كنمت ميه نگ«در » ت«ضمير »: 2«گزينة 

  نقش مفعولي است.
» / لطفــي دگــر«و » اي دگــر شــيوه«، »هــر روز«هــاي وصــفي:  تركيــب»: 4«گزينــة 
  »دل قاضي«و » خويش  دل«هاي اضافي:  تركيب
  )15دستور، صفحة ، 3 (فارسي     

----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة - 7

هاي آمده است، اما در گزينه» كردنخاموش «به معني » شتكُ«در اين گزينه، فعل 

  .آمده است» و قتل كشتن«ديگر به معني اصلي خود، يعني 
  )13، صفحة مفهوم، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )نيشابور -مهدي عاملي (  »4«گزينة - 8

، »4«شـمرد كـه در گزينـة     ميدر متن پرسش، سعدي صفات پيامبر اكرم (ص) را بر
  پايمردي همان مفهوم شفاعت دارد كه در ابتداي بيت سعدي ذكر شده است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
رساني به همة موجودات اشاره دارد، منظـور از   در اين گزينه كه به روزي»: 1«گزينة 

  خداوند است.» كريم«
  اشاره شده است كه در متن سؤال نيست. (ص) در اين بيت به صفاتي از پيامبراكرم»: 2«گزينة 

به معناي » قسيم«طالب است. در اين بيت  ابي بن النار و الجنه، علي قسيم»: 3«گزينة 
 .مالجتقسيم كننده است نه صاحب 

  )13، صفحة مفهوم، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة - 9

  فاش شدن راز عشق و ناممكن بودن سكوت در عشق.»: 1« مفهوم بيت گزينة
  مفهوم مشترك ساير ابيات:

    سكوت و رازداري، شرط عشق ورزيدن است.
  )14، صفحةمفهوم، 3 (فارسي     

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«گزينة -10

بر سعي و كوشش بـراي رسـيدن بـه     ، تأكيد»4«و » 2«، »1«مفهوم مشترك ابيات 
  هدف است.
 گويد كه سعي و كوشش، مانع رسيدن به مقصد و هدف است. مي» 3«در گزينة 

  )18مفهوم، صفحة ، 3 (فارسي 

  )3(فارسي
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 )حسين پرهيزگار(  »2«گزينة -11

 منشي، بزرگواري نجابت: اصالت، پاك

  )38تا  10هاي  لغت، صفحه، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة -12

  درست است.» ريشخند و مسخره كردن«به معناي » سخره«واژة » 4«در گزينة 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط
  حزم (احتياط و دورانديشي) ←هضم »: 1«گزينة 
  غالب (چيره و پيروز) ←قالب »: 2«گزينة 
 شاوندي)يقرابت (خويشي و خو ←بت غرا»: 3«گزينة 

  )38تا  10هاي  املا، صفحه، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1« گزينة -13

هايي از حكمـت، اخـلاق،    موضوع ،اثر تعليمي، اثري است كه با هدف آموزش و تعليم
ادبي  -توانند تخيلي د. آثار تعليمي ميكن مذهب يا دانشي از معارف بشري را بيان مي

از  .تـر ارائـه دهنـد    صورت روايي يا نمايشي بـا جـذابيت بـيش    اي را به باشند تا مسئله
هـاي درسـي و ادبيـات كـودك و نوجـوان بهـره        ويـژه در كتـاب   گونه آثار ادبي، به اين
ز جملـه  ا …نامه، كليله و دمنه، گلستان، بوستان، مثنوي معنوي و  گيرند. قابوس مي

 آثاري هستند كه جنبة تعليمي دارند.

  )12صفحة ، تاريخ ادبيات، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -14

عي است با كه شاعر مدچرا  ،اي مطرح نشده است ، ادعاي شاعرانه»3«در بيت گزينة 
و ايـن ادعـا    شـوند  خبر نمـي معشـوق بـا   شمع، همسـايگان از حضـور   خاموش كردن

  تواند غيرواقعي يا شاعرانه باشد. نمي
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  آوردن دليل غيرمنطقي (آشفتگي زلف يار) براي پريشاني سخن»: 1«گزينة 
آوردن دليل شـاعرانه (گـردش چشـمان دوسـت) بـراي دوسـت داشـتن        »: 2«گزينة 

  پيمانه گردش و دور
 عايي (شيريني اندام) براي چسبيدن پيراهن به تنليل ادآوردن د»: 4«گزينة 

  )35آرايه، صفحة ، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )نيشابور - مهدي عاملي(  »2«گزينة -15

/  مشـتاق كنايـه از  » چـاك  سـينه «كنايه از شادي بـدون رنـج و   » خار گل بي«كنايه: 
/  .دارد تشـخيص چـاك بـودن گـل     دنيا و مشتاق و سينهاستعاره از » چمن«استعاره: 

  »ا«و مصوت بلند » س«، »ر«نغمة حروف: تكرار صامت 
  )آرايه، تركيبي، 1 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة -16

  شنوي وي = نميننگردي: مضارع التزامي / نش
  كرد / كردي = مي شد شدي = مي

  نكتة مهم درسي:
آيـد. ماننـد    نيز مي ]ماضي ساده + ي[در دستور تاريخي، افعال ماضي استمراري به شكل 

  هستند.» رفتند كرد، مي شد، مي مي«ترتيب معادل  كه به» رفتندي«و » كردي«، »شدي«
  )20دستور، صفحة ، 1 (فارسي 

----------------------------------------------    

 )محسن اصغري(  »2«گزينة -17

هـاي پسـين بـا     هسته: اولين اسم هر گروه اسمي است كه در صورت داشتن وابسـته 
شـعر صـورت سـؤال: مـا ـ       هـاي اسـمي   هاي گروه ه است؛ هستهاهمر» ـِ« ينما نقش
  ها شب -ها  قصهها ـ  يان ـ قصهوان ـ شاهدان ـ يادگار ـ رافاتح

ها و  قلعه«، »4«و در گزينة » دوست و قرن«، »3«ة ، در گزين»پيغام«، »1«در گزينة 
  شوند. اليه و وابستة پسين محسوب مي مضاف» پيغام

وه و در دو گـر » اليـه  مضاف«، »هاي شاد يان قصهورا«در گروه اسمي » ها قصه«توجه: 
  شود. محسوب مي» هسته«اسمي ديگر 

  )34دستور، صفحة ، 1 (فارسي 
 ----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة -18

در اين گزينه، تأكيد شده است كه اگر از گناه كسي خشمگين شدي، زود به فكر 
انتقام مباش و صبور باش، اما در صورت سؤال گفته شده است: انسان عاقل در برابر 

   داند.مكر دشمن و دفع آن، تأخير را جايز نمي
  :گرهاي دي تشريح گزينه

  پيش از زيان رساندن دشمن، به فكر پيشگيري باش.»: 2«گزينة 
  بايد به فكر گماردن ناظر بر او بود. ،اگر مأمور حكومتي خيانت كرد»: 3«گزينة 
كه به فكر فتنه است بدون اين كه بيازاري، از سرزمينت را اي غريبه»: 4«گزينة 

  بيرون كن.
  )17، صفحة مفهوم، 1 (فارسي    

----------------------------------------------  

 )نيشابور - مهدي عاملي(  »4«گزينة -19

بل از فرارسـيدن قيامـت را   رسيدگي به حساب خود ، ق ةفايد »3و  2، 1« هاي گزينه
  كند. به اين كار امر مي ،»4« ةكنند و فقط در گزين بيان مي

  )20، صفحة مفهوم، 1 (فارسي 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة -20

يعني ارزش هر جاي و جايگاهي به كسـي اسـت كـه در آن    » شرف المكان بالمكين«
  قرار گرفته است.

  داند. نيز ارزش و شرف هر مكان را از ممدوح و مخاطب مي» 4«شاعر در بيت گزينة 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  ل براي مخاطب است.شاعر خواستار خوشبختي و اقبا»: 1«گزينة 
  داند. شاعر ممدوح خود را در والاترين مقام مي»: 2«گزينة 
 نظير بودن او در عالم توصيف و ستايش ممدوح و بي»: 3«گزينة 

  )35، صفحة مفهوم، 1 (فارسي 

 1فارسي
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 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  -21

و  1هاي  د گزينهدر دنيا (ر»: في الدنيا«به ما بده / »: آتنا«پروردگارا / »: ربنا«
»: قنا«نيكي / »: حسنة) / «3و  1هاي  در آخرت (رد گزينه»: ةفي الآخر)/ «4

عذاب آتـش  »: عذاب الناّر«ها) /  (رد ساير گزينه ، ما را حفظ كنما را نگاه دار
  ها) (رد ساير گزينه

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )يحسين رضاي(  »1«گزينة  -22

فرســتد (رد  فـرو مـي  »: ينــزل)/ «3و  2هـاي   چـه كســي (رد گزينـه  »: مـن «
از ابرها / »: من الغيوم) / «3ها (رد گزينة  باران»: الأمطار) / «4و  3هاي  گزينه

»هـاي   از شـاخه »: من غصون الأشجار) / «4كند (رد گزينة  خارج مي»: خرجي
هاي مختلفي (رد  اراي رنگهاي د ميوه»: مختلفةذات ألوان  اًأثمار«درختان / 
  ها) ساير گزينه

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -23

هـايي /   نعمـت »: أنعـم ) / «3و  1هاي  وجود دارد، هست (رد گزينه»: هناك«
خدا را »: االلهنعرف بها ) / «1كنيم (رد گزينة  ها تأمل مي در آن»: نتأمل فيها«

) / 1از آن جملـه (رد گزينـة   »: منهـا ) / «1شناسـيم (رد گزينـة    ها مـي  با آن
پـارة آتشـش فـروزان    »: ةٌجـذوتُها مسـتعر  «خورشيدي كه / »: الشّمس التّي«

  )4است (رد گزينة 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«گزينة  -24

»هـاي  برگشت (رد گزينـه »: رجع/ « )3 و 1هاي شد، گشت (رد گزينه»: صار
) بتهم»: كلّ الأصنام«شكست/ »: كسرَ«) / 3 و 1  ةدر گزين» آن(«ها ة (تمامِ
» الأكبـر «؛ 4و  3هاي بت بزرگ (رد گزينه»: كبيرالصنم ال«اضافي است.) /  4

 »)بزرگتر«يعني 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  -25

ها  ملتّ»: الشّعوب«) / 4و  1هاي  داشتند (رد گزينه… برخي »: لبعض كانَ«
: »يعبـدون «روشي / »: طريقة«هاي نخستين /  در قرن»: في القرون الأولي/ «
»: (نكـره)  معبـودات « آن / ة: بـه وسـيل  »بهـا «) / 4 ةرد گزين ـ( پرسـتيدند  مي

هاي  (رد گزينه: تا دور شوند »بوالكي يتجنَّ«) / 4و  2هاي  خداياني (رد گزينه
  )1ة ، بدي (رد گزين: شرّ»شرّ«) / 2و  1

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«گزينة  -26
  هاي ديگر: تشريح گزينه

عدد اصـلي  » اثنينِ«دقتّ كنيد  ».دو بيت«يعني » بيتيَنِ اثنيَنِ«»: 1«گزينة 
  )»بيت دوم، دومين بيت«يعني » البيت الثاّني«( است، نه ترتيبي.

فـي اليـوم   «( .»شـنبه در روز پـنج «يعنـي  » في يـوم الخمـيس  «»: 3«گزينة 
 )»در روز پنجم، در پنجمين روز«ني يع» الخامس

اي هسـتند  هاي تروتازهخهها، شا اين«يعني » ةهذه غصون نضر«»: 4«گزينة 
هـذه الغصـون   «( آمـده اسـت.   »ال«بعد از اسم اشاره، اسم بدون ؛ زيرا »كه...
  )»هاي تروتازهاين شاخه«يعني » ةرالنّض

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -27
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  . ندارد عربي عبارت در معادلي» است قرار«و » چنان« »:1« ةگزين
؛ شود ترجمه ....» كه است ظلمي اين« صورت به بايد »ظُلم هذا« »:3« گزينة

  آمده است. »ال«چون بعد از اسم اشاره، اسم بدون 
  است. »آورد« معناي به »بِ+ جاء« »:4« ةگزين

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »3«ينة گز -28

تقدر / »: تواند مي/ « النّملة»: مورچه«هل تَعلم، هل تَعلمينَ / »: داني آيا مي«
»: پنجاه بار) / «2و  1هاي  علي حمل شيء (رد گزينه»: چيزي را حمل كند«

يفـوقُ وزنَهـا (رد   »: از وزنش اسـت  زيادتر«ها) /  (رد ساير گزينه ةًخمسين مرَّ
  )2گزينة 

  )ترجمه(  

  ترجمة متن درك مطلب:
شود، خورشيد به مسافت  ترين ستاره به كرة زمين محسوب مي ترين و نزديك خورشيد بزرگ

ها، بيشترِ خورشيد از هيدروژن و  ميليون كيلومتر از زمين فاصله دارد، مانند بقية ستاره 149,6
سپس براي توليد  دهد، % از آن را تشكيل مي74طوري كه هيدروژن   شَود، به هليوم تشكيل مي

اي در  هاي هسته شوند. خورشيد در طي واكنش انرژي، ذرات هيدروژن به هليوم تبديل مي
ها،  دهد و از اين واكنش اش را در هر ثانيه از دست مي ميليون تن از ماده 600قلبش، حدود 

وجود اين رسد. با  ميليون درجة سانتيگراد مي 15شود كه در مركز هسته، به  حرارتي توليد مي
دانيم كه آنچه از حرارت كه به زمين  ارقام خيالي كه دربارة حرارت خورشيد ذكر شد، مي

رسد، نيست مگر مناسب براي زندگي، و اين همان حكمت خدا و بخشش او بر بشريت است،  مي
شد و زمين آتش  كرد، زندگي منقرض مي پس اگر خورشيد كمي به سمت زمين حركت مي

 .گيري خلق كرد ك و منزهّ است خدايي كه هر چيزي را با اندازهگرفت، اما پا مي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -29

هليوم حدود بيست و پنج درصد از مادة خورشيد «آمده است: » 4«در گزينة 
  كه مطابق متن صحيح است.» دهد! را تشكيل مي

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
براي زندگي مناسب است!  حرارت خورشيد در مركز هسته»: 1«گزينة 

  (نادرست)
شوند!  براي توليد انرژي، همة ذرات هيدروژن به هليوم تبديل مي»: 2«گزينة 

  (نادرست)
ميليـون درجـة سـانتيگراد     15حرارت خورشيد در سطحش بـه  »: 3«گزينة 

  رسد! (نادرست) مي
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )3و  1عربي، زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  -30
  دهد؟ اي خورشيد چه چيزي رخ مي هاي هسته ترجمة صورت سؤال: طي واكنش

اي نادرسـت اسـت: مـاده در     هـاي هسـته   در مورد واكنش» 1«عبارت گزينة 
  شود! مركز هسته به تدريج زياد مي

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  ح)شوند! (صحي ذرات هيدروژن به هليوم تبديل مي»: 2«گزينة 
شـود!   گردد كه در جهان منتشـر مـي   يد ميانرژي خورشيدي تول»: 3«گزينة 

  (صحيح)
  شود! (صحيح) حرارت در خورشيد، به خصوص در قلبش زياد مي»: 4«گزينة 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31
  د كه در متن نيامده است:خواه صورت سؤال، موضوعي را مي

  ها) در متن ذكر نشده است.  (وجود زندگي در سياره»: 2«گزينة 
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -32

، »أقـرب نجـم  «در تركيب اضـافي   نادرست است. »موصوف و صفتها: أقرب«
 مضاف اليه است.» منج«مضاف و » أقرب«كلمة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -33
سه حرف اصلي ايـن   نادرست است. »ةيالأصل(ت) من حروفه » التاّء«حرف «

  (اول) جزء حروف زائد آن است.» ت«است و حرف » ح ر ق«فعل، 
  )و محل اعرابيتحليل صرفي (  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -34

آينـد،   مـي » الفاعلـة «عدد ترتيبي هسـتند و بـر وزن   » التاّسعة«و » السابعة«
  صحيح است.» التاّسعة«و » السابِعة«صورت  گذاري به بنابراين حركت

  )ضبط حركات(  
---------------------------------------------- 

  )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  -35
  است.» شَعب«جمع مكسر » ها ملتّ«به معني » شعوب«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
ممنوع و مسموح (غيرمجاز و «و » يسار و يمين (چپ و راست)»: «1«گزينة 
  متضاد هستند.» مجاز)

» كبـار (بزرگـان)  «و » (بت) صنم«جمع مكسر » ها) أصنام (بت»: «3«گزينة 
  است.» كبير (بزرگ)«جمع مكسر 

بـه  » المجد و المجتهـِد «و » خوابيد«به معناي » نامت و رقدت»: «4«گزينة 
  مترادف هستند.» تلاشگر«معني 

  )(واژگان  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1«گزينة  -36
پيـامبران بـا    جـدال قـرآن كـريم بـا مـا دربـارة       »:1«ترجمة عبارت گزينـة  

  هايشان نيز سخن گفته است! قوم
  هاي ديگر: تشريح گزينه

شـده را   هاي شكسـته  ترجمه: هنگامي كه مردم ...... به معبد، بت»: 2«گزينة 
  ، صحيح است.)ندديدند! (رجع: برگشت

پرسـتش  ترجمه: ابراهيم (ع) تـلاش كـرد كـه ...... قـومش را از     »: 3«گزينة 
  ها! (ينقذَ: نجات دهد، صحيح است.) بت

هـايي در گـذر دوران!    هـاي مـردم، خرافـه    ترجمـه: ...... در ديـن  »: 4«گزينة 
 (ازدادت: زياد شد، صحيح است.)

  )مفهوم(  
----------------------------------------------  

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »4«گزينة  -37

داراي آن هميشه مكسور (» ن«خواهد كه حرف مياي را كلمه ،سؤالصورت 
هميشه مكسور است (ـانِ » ن«حرف  هاي مثنيّاسمدر كسره) باشد. علامت 

آن هميشـه  » ن«اسم مثنيّ است و حرف ، »4« ةدر گزين» نصفين«  )،/ ـينِ 
 مكسور است.

   هاي ديگر: تشريح گزينه
  مفرد است. » بستان (باغ)« و »الأخ« جمع مكسر» الإخوان (برادران)« »:1«گزينة 

ــر » الجيــران (همســايگان)« »:2«گزينــة  ــدوان «و » الجــار«جمــع مكس الع
  . استمفرد » (دشمني)

  .   است» غُصن«جمع مكسر » ها)أغصان (شاخه«»: 3«گزينة 
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده  حامد مقدس(  »4«گزينة  -38

بـا آن  » إجلسـوا «(بـرادران) جمـع و مـذكّر اسـت، پـس فعـل امـر        » ةإخو«
  هماهنگي دارد.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
باشـد. (لا   غايـب ، فعل بايد به صـورت  »هؤلاء النسّاء«با توجه به »: 1«گزينة 
  )يصبرنَ
دلالت بر جمع دارد، پس فعل بعد از آن بايد به صورت » الناّس»: «2«گزينة 

  بيايد. »ينظرونَ«
جمله بايد بـه صـورت مثنـّي     هاي ، فعل»هما«با توجه به ضمير »: 3«گزينة 

) بياي   د.ن(يتكاسلانِ و لا ينجحانِ
  )قواعد فعل(  

---------------------------------------------- 

  )حسين رضايي(  »3«گزينة  -39

  ها: ترجمة گزينه
  )6:45شش و چهل و پنج دقيقه (»: 1«گزينة 
  ! 6:45 »:2«گزينة 
  )6:35( 7دقيقه به  25 :»3«گزينة 
  )6:45( 7يك ربع به »: 4«گزينة 

  )قواعد اسم(  
---------------------------------------------- 

  )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -40

پاسخ مناسبي براي تمـام عمليـات حسـابي زيـر     » 56«ترجمة صورت سؤال: 
  است، به جز:

  ها: ترجمة گزينه
  جواب مناسبي است. 56كه ...» هفت ضرب در هشت برابر است با »: «1«گزينة 
  جواب مناسبي است. 56كه ...» برابر است با  32به اضافة  24»: «2«گزينة 
  جواب مناسبي است. 56كه ...» برابر است با  37منهاي  93»: «3«گزينة 
و اسـت   55كـه جـواب آن   ...» برابر است بـا   4تقسيم بر  220»: «4«گزينة 

  باشد. نادرست مي
  )قواعد اسم(  
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 )آرمان جيلاردي(  »2« گزينة -41
آنان بـه خداسـت كـه ايـن     موجودات از خداوند تابع (نتيجه) نيازمندي  ةدرخواست پيوست

: اي مردم، شما يا ايها الناس أنتم الفقرا الي االله و االله هو الغني الحميد« ةشريف ةمفهوم از آي
  شود. برداشت مي» نياز ستوده است. به خداوند نيازمند هستيد و خداست كه تنها بي

يسأله من في السـماوات و الارض كـل يـوم هـو فـي      «فرمايد:  خداوند در قرآن كريم مي
كنـد. او همـواره    ها و زمين است پيوسته از او درخواسـت مـي   چه در آسمان شأن: هر آن

بنابراين درخواست پيوستة موجودات از خداوند متبوع (علـت)  » است. اندركار امري دست
 باشد. مي» كل يوم هو في شأن«اندركار امري بودن خداوند  همواره دست

 )10ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »1«گزينة  -42
نگرند كه ايـن شـيء سرتاسـر     دارد كه امام علي (ع) وقتي مي اشاره به اين» معه«تعبير 

 كه بقاي آن مرهون خداست. دياب در حال حاضر وجود دارد پس درمي ،نياز و فقير
 )12و  9هاي  ه، صفح1 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »1«گزينة  -43

  »نما  هاي ما / تو وجود مطلقي فاني هاييم و هستي ما عدم«يت صورت سؤال و ب ةآي
 اشاره دارند.به خدا بودن خداوند و نيازمندي موجودات  نياز بيهر دو به 

 )10، صفحة 1 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -44
اي كـه وجـودش از    هر پديـده «گويد:  به خدا در پيدايش ميمقدمة دوم نيازمندي جهان 

طـور كـه هـر چيـزي از      خودش نباشد، براي موجود شدن نيازمند ديگري اسـت؛ همـان  
خودش شيرين نباشد، براي شيرين شدن، به چيز ديگري نياز دارد كه خـودش شـيرين   

 »بخش هستيذات نايافته از هستي بخش / چون تواند كه بود «گويد:  ؛ جامي مي»باشد
 )7ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )عباس سيدبشيري(  »4«گزينة  -45

تـوان   مـي » ها و زمين است. خداوند نور آسمان :السماوات و الارض االله نور«از آية شريفة 
نشانگر حكمـت،  چنين بهره برد كه در واقع هر موجودي در حد خودش تجلي خداوند و 

 )11، صفحة 1 ، درس3دين و زندگي (  مت و ساير صفات الهي است.  حقدرت و ر
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »4«گزينة  -46
در همه چيـز   دتوان انسان مي» تفكروا في كل شيء و لا تفكروا في ذات االله«طبق روايت 

ايد در ذات (چيستي و ماهيـت)  بفات و هستي خدا) و تنها نتفكر كند (مانند تفكر در ص
 )13ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (  كند. تفكرخدا 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -47

  از: اند ترتيب عبارت اول و دوم نيازمندي جهان به خدا در پيدايش به ةمقدم
مـان از   يابيم كـه وجـود و هسـتي    اي مي گر به خود نظر كنيم خود را پديدهاول: ا ةمقدم

  بودن موجودات به خود)ن(متكي  .خودمان نيست
موجـود شـدن نيازمنـد     بـراي ها كـه وجودشـان از خودشـان نيسـت      دوم: پديده ةمقدم

 )7ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (  .هستند اي (محتاج) به پديدآورنده
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -48
و نيازمند » فقير«ها و ساير مخلوقات  خوانده شده و انسان» غني«در قرآن كريم خداوند 
يا أيها الناس أنـتم الفقـراء الـي االلهِ و االلهُ هـو     «كند:  گاه تغيير نمي به او؛ و اين رابطه هيچ

كلام خطاب به عموم مردم است و ستوده بـودن خـدا بـه دليـل     الغني الحميد: پس اين 
 )10ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (  »نياز بودن او از ديگران است. غني و بي

----------------------------------------------  
 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »1«گزينة  -49

يـابيم و حضـورش را درك    مـي ها، براساس فطرت خـويش، خـدا را    هر كدام از ما انسان
را  اي حكـيم آن  كنـيم كـه آفريننـده    دانيم در جهاني زندگي مـي  كنيم. به روشني مي مي

رسـاند. قـرآن كـريم بـا وجـود ايـن        كند و به موجودات مدد مـي  هدايت و پشتيباني مي
 خواند. خداوند فرامي ةتر دربار ليه ما را به معرفت عميقشناخت او

 )7ة ، صفح1 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -50
نياز پيوستة موجودات، هم در پيدايش و هم در بقا به خدا، چنين اسـت كـه موجـودات    

چنان مانند لحظة نخست خلق شدن، به خداوند نيازمند هسـتند.   پس از پيدايش نيز هم
كنند. زبان حـال موجـودات را    ن حال، به پيشگاه الهي عرض نياز مياز اين رو دائماً با زبا

ما كه باشيم اي تو ما را جانِ جان / تا كه ما باشيم با تـو  «كند:  مولوي اين گونه بيان مي
 )10و  9هاي   ه، صفح1 ، درس3دين و زندگي (  »در ميان

  
 

 )مجيد فرهنگيان(  »3«گزينة  -51
هـم از   كهزنند  با يك تير چند نشان مي اصلي ن هدفافراد زيرك با انتخاب خدا به عنوا

  سازند. كنند و هم سراي آخرت خويش را نيز آباد مي هاي مادي زندگي استفاده مي بهره
 )21ة ، صفح1 ، درس1دين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -52

طلبد، آن مقـدار   آن كس كه تنها زندگي زودگذر دنيا را مي«: ءسورة اسرا 18 ةترجمة آي
سـپس دوزخ را بـراي او قـرار     ،دهـيم  كه بخواهيم و به هـركس اراده كنـيم مـي   را  از آن

 »خواهيم داد تا با خواري و سرافكندگي در آن وارد شود.
 )17ة ، صفح1 ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -53

گويند: پروردگارا به ما در دنيا نيكي عطـا كـن،    و بعضي مي«  با توجه به آيات قرآن كريم:
دار. اينان از كار خود نصـيب   و در آخرت نيز نيكي مرحمت فرما و ما را از عذاب آتش نگه

 )17ة ، صفح1 ، درس1دين و زندگي (  »الحساب است. اي دارند و خداوند سريع و بهره
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -54
معمولاً سخن خود را با اين عبارات آغـاز   ردك حضرت علي (ع) هرگاه مردم را موعظه مي

اي مردم هيچ كس بيهوده آفريده نشده تا خود را سرگرم كارهاي لهو كند و او «كرد:  مي
اين سخن علوي پاسـخ بـه    »ارزش بپردازد. اند تا به كارهاي لغو و بي شتهرا به خود وانگذا

دانـد هـدف از سـفرش     شناسـد و نمـي   مسافري است كه هـدف مسـافرت خـود را نمـي    
 )23و  15 هاي ، صفحه1 ، درس1دين و زندگي (  ؟چيست

----------------------------------------------  
 )قم - زحل عليرضا ذوالفقاري(  »2«گزينة  -55

هاي محدودي دارند و هنگامي كه به سرحدي از رشـد و كمـال    حيوانات و گياهان هدف
  شوند چنان كه گويي راهشان پايان يافته است.   متوقف مي ،رسند مي

  نكته: حيوانات و گياهان از ابتداي حيات خود نيز داراي استعدادهاي محدود مادي هستند.
چنان اختلافي  ،شويم انگيزي مواجه مي دنياي حيرت نگريم با ها مي وقتي به دنياي انسان

شويم كه به راستي كـدام انتخـاب درسـت و     ها وجود دارد كه ابتدا سردرگم مي در هدف
طلـب انسـان و اسـتعدادهاي فـراوان مـادي و معنـوي اوسـت و         نهايـت  سو با ميل بي هم

 )16ة ، صفح1 ، درس1دين و زندگي (  گونه نيست؟ يك اين كدام
 ----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -56
ب) خداوند ما را صاحب اراده و اختيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد. سـپس  

راه رسـتگاري   ،عقـل  ةراه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا با استفاده از سرماي
  م.را برگزينيم و از شقاوت دوري كني

ج) خداي متعال شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي و بيـزاري  
از آن را در وجود ما قرار داد تا به خير و نيكي روآوريـم و از گنـاه و زشـتي بپرهيـزيم. از     

ما فضائلي چون صداقت، عزت نفـس و عـدالت را دوسـت داريـم و از      ةروست كه هم اين
  .بيزاريم شقاوت) –ظلم (رذائل دورويي حقارت نفس، ريا و 

  كند. هاي زودگذر منع مي الف) عقل با دورانديشي ما را از خوشي
 دارد. طلبي بازمي هايش ما را از راحت  هكمحد) وجدان با م

 )31و  30 ، 29 هاي ، صفحه2 ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور انامين اسدي(  »4«گزينة  -57
ها پشت بـه   كساني كه بعد از روشن شدن هدايت براي آن«سورة محمد:  25ترجمة آية 

را بـا آرزوهـاي    حق كردند، شـيطان اعمـال زشتشـان را در نظرشـان زينـت داده و آنـان      
 )34، صفحة 2 ، درس1دين و زندگي (  »طولاني فريفته است.

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »3«ينة گز -58

از  .خداوند متعال سرشت ما را با خود آشنا كرد و گرايش به خود را در وجود ما قـرار داد 
يابـد و   نشـيند خـدا را مـي    نگرد و يا به تماشاي جهان مـي  رو هركس كه در خود مي اين

 )30ة ، صفح2 ، درس1دين و زندگي (  كند. محبتش را در دل احساس مي
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -59
توانم به شما كمكـي كـنم و    من مي نه …«گويد  اهل جهنم مي بهشيطان در روز قيامت 

  »توانيد مرا نجات دهيد. نه شما مي
 ؛شيطان سوگند ياد كرده كه فرزندان آدم را فريب دهد و از رسـيدن بـه بهشـت بـازدارد    

 )33، صفحة 2 ، درس1دين و زندگي (  وسه كردن و فريب دادن است.كار او وس
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »2«گزينة  -60
هـا   مندي از آن ه ها و زمين است براي انسان آفريده و توانايي بهر چه در آسمان خداوند آن

دهد خداوند متعال انسان را گرامـي داشـته    يها نشان م را در وجود او قرار داده است. اين
 اي قائل شده است. و براي انسان در نظام هستي جايگاه ويژه

 )29، صفحة 2 ، درس1دين و زندگي (

  )1( دين و زندگي  )3( دين و زندگي
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  )روش عقيل محمدي(  »2«ة گزين -61
هفتة بعد براي امتحان  ،صورت در غير اين ؛لطفاً در كلاس توجه كنيد«ترجمة جمله: 

  »رد.ياد نخواهيد آو چيزي به
  : ة مهم درسينكت

، از زمان آينده استفاده بيفتدممكن است اتفاق در آينده  »ياد نياوردن به«چون عمل 
 رود. كار مي بيني كردن هم به براي پيش ”will“دقت كنيد كه  ،همچنين كنيم. مي

  )گرامر(
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »3«ة گزين -62
  »كنم. ببري. به تو كمك ميخودت تواني اين چمدان سنگين را  الف: نمي«جمله:  ترجمة

  »ب: اوه، خيلي ازت ممنونم.«                  
  نكتة مهم درسي: 

 شود. براي پيشنهاد كمك دادن استفاده مي»  + willفعل ساده«از ساختار 

  )گرامر(
----------------------------------------------  

  )زيدان فرهانيان(  »1«ة ينگز -63
عتمـاد بـه نفـس تـيم را     تواند ا در اولين رقابت مي يپيروز ،من نظر به«ترجمة جمله: 

  »تقويت كند.
  كردن دفاع) 2  ) تقويت كردن1
  كردنگيري  اندازه )4  كردنشناسايي  )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )زاده عطا عبدل(  »3«ة گزين -64

كننـد كـه سـفرهاي غيرضـروري، تجمـع در       نابع پزشكي تأييد مـي م« جمله: ةترجم
ويـژه نـوع    بـه  ،ها و استفاده نكردن از ماسـك خطـر ابـتلا بـه ويـروس كرونـا       مهماني
  »دهد. را افزايش مي دلتا يعني يافته جهش

  انعكاس دادن بازتاب كردن، )2  كردنبهتر  )1
  جلوگيري كردن )4  افزايش دادن )3

  )ژگانوا( 
----------------------------------------------  

  )زيدان فرهانيان(  »3«ة گزين -65
 شخـاطرات  در دفتـر را  افتاد اتفاقاتي كه برايش مي ةآقاي اسميت هم«ترجمة جمله: 

  »فترچه) پس از مرگش به چاپ رسيد.ن (دآ، خوشبختانه كرد. ثبت مي
  ترجمه) 2  كتاب درسي) 1
  رشع) 4  ) دفتر خاطرات3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )زاده عطا عبدل(  »1«ة گزين -66
توانست كلاس را كنترل كند، بنابراين تصميم گرفـت   معلم ديگر نمي« جمله: ةترجم

نفره تقسيم كنـد و بـراي هـر گـروه يـك سـرگروه        هاي چهار و پنج كلاس را به گروه
  »انتخاب كرد.

  كسب كردن دست آوردن، به )2  تقسيم كردن )1
  كردن  توليد )4  توسعه دادن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي(  »2«ة گزين -67

، چـون  ناگهان بـه خنـده افتـاديم   ما  ةوقتي جنيفر وارد اتاق شد، هم«ترجمة جمله: 
  »ر تن داشت.بداري  لباس خنده

  ن كاري را انجام دادن) ناگها2  تشكيل دادن) 1
  رها كردن) 4  ادامه دادن) 3

  نكتة مهم درسي: 
 است.» ناگهان به خنده افتادن«معني  به ”burst into laughter“عبارت 

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )اله استيري رحمت(  »2«ة گزين -68
جـاي   و بـه را تخريب كنند ديمي آن ساختمان ق گرفتندميم تصها  آن« جمله: ةترجم
  »بسازند.موزة محلي يك  ،آن
  جايِ در عوض، به) 2  ديگر) 1
  خارج از كشور) 4  امروزه) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي(  »3«ة گزين -69

ي هم برد و كم بينايي رنج ميمربوط به اگرچه مادربزرگم از مشكلات «ترجمة جمله: 
توانـد دوران كـودكي خـود را     اي دارد و مـي  العـاده  فـوق  ةحافظ ـ ]امـا [شنوا است،  كم
  »ياد آورد. خوبي به به
  سربلند، مفتخر) 2  ) مشكل1
  ، ضعيف) فقير4  ) سخت3

  نكتة مهم درسي:
    است. »شنوا كم«معني  به ”hard of hearing“اصطلاح 

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )زاده عطا عبدل(  »1«گزينة  -70

براي كمـك  را خيريه  ةسسؤآوري كردند و يك م مردم شهر پول جمع«جمله: ة ترجم
  »كه با مشكلات زيادي روبرو شده بودند، تأسيس كردند. يزدگان به سيل

  اختراع كردن )2  سيس كردنأت )1
  احترام گذاشتن )4  گرفتننظر  در، تلقي كردن )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )زيدان فرهانيان(  »2«ة گزين -71
كـرد تـا لامـپ را عـوض كنـد،       متأسفانه، وقتي پدربزرگم تـلاش مـي  « جمله: ةترجم

   »تعادلش را از دست داد و افتاد.
  ) از دست دادن2  نگه داشتن) 1
  ، نجات دادنكردن ذخيره) 4  دادن كاهش) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )اله استيري رحمت(  »1«زينة گ -72
خريـد   يتر از مقدار مشخص بيشدهد اگر  زيادي مي تخفيففروشنده « جمله: ةترجم
  .»كنيد

  متعهد )2  سخاوتمند، زياد )1
  زنده )4  ناگهاني )3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

)3و  1زبان انگليسي (
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  :كلوزتستمتن ترجمة 
 از بسياري. بماند باقي عمر يك تواند مي كودكي دوران در برادري و خواهر روابط تأثير

 زندگي مورد در خواهر و برادرها بيانگر مطالب زيادي بين رابطة كه گويند مي كارشناسان
 يكديگر اغلب با را بيشتري وقتخواهر و برادرها  كه امروزه ويژه به ،است خانوادگي

  .والدينشان د، تا باگذرانن مي
. است متفاوت برادر دو و خواهر دو بين برادري و خواهر روابط كه است داده نشان مطالعات

 هاخواهر. هستندترين رقابت  داراي بيش هابرادر. ترين رابطه را دارند صميمانه دو خواهر
 توانند ر ميتر و راستگوترند و بهت ها پرحرف آن. كنند مي بيشتر حمايت يكديگر از معمولاً

 معمولاً برادران ديگر، سوي از. افكار خود را بيان كنند و احساساتشان را به اشتراك بگذارند
  .كنند مي مشاجره يكديگر با بيشتر

. است زيادي عوامل تأثير تحت برادرها و خواهر بين روابط كه اند عقيده اين بر كارشناسان
رفتار متفاوتي  خواهر و برادرها با الدينو كه وقتي است داده نشان مطالعات مثال، براي
 جنسيت، ژنتيك، اين، بر علاوه. شوند مي پرخاشگرتر و تر طلب ها رقابت دوي آن هر دارند،

 و خواهر زندگي همگي خانواده، از خارج تجربيات و افراد تولد، ترتيب زندگي، رويدادهاي
 .دهند مي شكل را برادرها

  )محدثه مرآتي(  »1«ة گزين -73
  ندرت ) به2  ويژه، مخصوصاً ) به1
  اشتباه ) به4  ) دقيقا3ً

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

 )محدثه مرآتي(  »2«ة گزين -74

    ) از، نسبت به           2) مانند1
  ) از4  عنوانِ به) 3

  نكتة مهم درسي:
قبـل از   ”more“اي كه در جمله صورت گرفته و صـفت تفضـيلي   با توجه به مقايسه

  .استفاده كنيم ”than“جاي خالي، بايد از حرف اضافة 
  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

 )محدثه مرآتي(  »3«ة گزين -75

  ) روايت كردن    2  ) آماده كردن1
  ) انتظار داشتن4  ) بيان كردن، ابراز كردن3

  نكتة مهم درسي:
» كـردن  بيـان افكار و احساسات خود را «معني  به ”express oneself“به عبارت  
  توجه كنيد.

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

 )محدثه مرآتي(  »4«ة گزين -76

        ) اهميتي ندارد2  ) با اين حال 1
3 (براي مثال4    با وجود (  

  نكتة مهم درسي:
عوامل مـؤثر در روابـط ميـان خـواهر و     هايي از  بعد از جاي خالي، متن به بيان نمونه

  .درست است» 4«پردازد، پس تنها گزينة  برادرها مي
.  

  )كلوزتست(

  :درك مطلبترجمة متن 
ها  هم براي بزرگسالان و هم براي كودكان هستند. اما آيا آن يهاي محبوب ها جاذبه باغ وحش

كنند كه  لال ميها هستند، استد باغ وحشمخالف كه  كساني واقعاً چيز خوبي هستند؟
برند. حتي بهترين  اغلب از نظر جسمي و روحي رنج مي ،محصور شدن خاطر هحيوانات ب

هاي  فضا، تنوع و آزادي حيوانات در زيستگاه همانندتوانند  هاي مصنوعي نمي محيط
شود بسياري از حيوانات باغ وحش دچار استرس يا  باعث مي فقدان. اين باشند شان طبيعي

ها باعث  شوند. به اسارت گرفتن حيوانات در طبيعت نيز با جداسازي خانواده بيماري رواني
 .كنند ها حيوانات را به رفتارهاي غيرطبيعي وادار مي شود. برخي باغ وحش رنج زيادي مي

ها را مجبور به انجام كارهاي نمايشي  ها و نهنگ دلفيناغلب هاي دريايي  پارك ،براي مثال
 وحش در حيات خود ها زودتر از خويشاوندان ن ممكن است سالكنند. اين پستاندارا مي

  كنند خودكشي كنند. بميرند و برخي حتي سعي مي
اين پتانسيل را دارند كه مردم را  ،هم آوردن مردم و حيوانات با گرد ،ها از سوي ديگر، باغ وحش

ها  زيستگاه آندر مورد مسائل حفاظتي آموزش دهند و مردم را تشويق به حفاظت از حيوانات و 
يا  ،ها بدرفتاري شده است با آنها  ها براي حيواناتي كه در سيرك كنند. برخي از باغ وحش

ها همچنين تحقيقات  كنند. باغ وحش اند، محيطي امن ايجاد مي حيوانات خانگي كه رها شده
  دهند. ها انجام مي درمان بيماري ةمهمي را در مورد موضوعاتي مانند رفتار حيوانات يا نحو

المللي تكثير،  هاي بين ها، حمايت از برنامه ترين كاركردهاي مدرن باغ وحش يكي از مهم
ها در يافتن  هاي در معرض خطر است. در طبيعت، برخي از نادرترين گونه ويژه براي گونه به

جفت و زادآوري مشكل دارند و همچنين ممكن است توسط شكارچيان غيرمجاز، از بين 
ها را قادر  تهديد شوند. يك باغ وحش خوب اين گونهحيوانات درنده ان و رفتن زيستگاهش

 مثل كنند. سازد در محيطي امن زندگي و توليد مي

  )محمد طاهري(  »2«ة گزين -77
 »هدف اصلي متن چيست؟«جمله: ة ترجم

  »ها باغ وحش جوانب منفي و مثبت ةمقايس«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«ة گزين -78
از نظــر معنــايي بــه  »2«در پــاراگراف  ”conservation“ ةكلمــ«جملــه:  ةترجمــ

“protection” ترين است. (حفاظت) نزديك«  
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«ة گزين -79
هـا   المللي تكثير كـه توسـط بـاغ وحـش     هاي بين بر طبق متن، برنامه«جمله:  ةترجم

   »… شوند حمايت مي
 يتواننـد اقـدامات مثبت ـ   ها لزوماً چيز بدي نيستند و مي كه باغ وحش دهد نشان مي«

  »انجام دهند.
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(   »3«گزينة  -80
  »شود؟ وسط متن پشتيباني ميزير تعبارات يك از  كدام«جمله:  ةترجم

تلاش براي وادار كردن حيوانات به رفتارهاي غيرطبيعي ممكن است منجر به مرگ «
  »ها شود. زودرس در بين آن

  )درك مطلب(
---------------------------------------------- 































































 آموزان عزيز رشتة تجربي  دانش

آموزان سراسر كشور، نوآوري  كانون فرهنگي آموزش هرساله در جهت بالا بردن خدمات آموزشي به دانش

 جديدي دارد.

نامة تشريحي، دفترچة درسنامه از مباحث آزمون بعد براي شما  در سال تحصيلي پيش رو همراه با دفترچة پاسخ

 شده است.ديده تدارك 

آموزان كه سه  و همة دانش آموزشي دارند آموزاني كه در درسي خاص نياز به مطلب كمك نامه به دانشاين درس

 .تواند كمك كند پردازند، مي روز قبل از آزمون اصلي به تورق سريع مطالب آزمون مي

 اين درسنامه شامل دو قسمت است:

 ما در منزل گي و تمرين تستي ش گذاري مشابه پارسال براي آماد آزمون هدف -1

 آبان 7هاي دوازدهم آزمون  بندي درس جه درسنامه بود -2

  

ليد
 تو
روه

گ
 

 رزومه  مسئوليت

 MBAمهندسي معدن و كارشناسي ارشد كارشناسي  –اسدي  آرين فلاح شناسي زمينمؤلف 

 رشتة تجربي 1399كنكور  600رتبه  -علي قادري حصاري رياضيمؤلف 

 رشتة تجربي   1400كنكور  98رتبة  –شهريار صالحي  شناسي زيستمؤلف 

 رشتة تجربي 1400كنكور  13رتبة  –مهدي كيوانلو  فيزيكمؤلف 

 رشتة تجربي 1400كنكور  70رتبة  –حسين شكوه   شيمي مؤلف

 رشتة تجربي 1400كنكور  1025رتبة  –علي رفيعيان  مسئول دفترچه و آزمونك
 

 گرام و تلگرام گروه تجربي همراه باشيد با اينستا
@zistkanoon2  تلگرام : 
Kanoonir_12Tگرام : اينستا 
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  شناسي: هاي مختلف زمين ها و پديده سنگتعيين سن دلايل اهميت 

  زمينتاريخچة بررسي  ●
  و منابع موجود در زميناكتشاف ذخاير  ●
  حوادث احتمالي آينده و ...بيني  پيش ●

  شناسي: ها در زمين ها و پديده هاي تعيين سن سنگ روش
 شود. ها، نسبت به يكديگر مشخص مي زماني وقوع پديده ترتيب تقدم، تأخر و هم نسبي: -1

 

  ترتيب وقايع شكل مقابل از قديم به جديد:
  A←B←C←D←E←F←Gها:  گذاري لايه رسوب - 1
  خوردگي چين - 2
  Yگسل  - 3
 X نفوذپذيري تودة مذاب  - 4
  هوازدگي - 5
 مطلق (پرتوسنجي):  -2

  شود. گيري مي اندازهعناصر پرتوزا ها با استفاده از  نمونهسن واقعي  ●
  هستند.واپاشي درحال سرعت ثابت با مداوم طور  بهعناصر پرتوزا  ●
  شوند. تبديل ميعنصر پايدار پس از واپاشي به عناصر پرتوزا  ●
  شود. : مدت زماني كه نيمي از يك عنصر پرتوزا به عنصر پايدار تبديل ميعمر نيم ●
 ها سن نمونهعمر تعداد نيمعمر نيم  فرمول تعيين سن مطلق:  ●

1باقيمانده در يك نمونة استخوان قديمي حدود  14اگر مقدار كربن 
مقدار اولية آن باشد، سـن اسـتخوان را محاسـبه     8

1 گذرد. عمر از سن جاندار مي سه نيم  كنيد. 1 11 2 31 2 4 8    
3 5730 17190  سال  

 22تا  15هاي صفحهآفرينش...: ١

آفرينش كيهان و تكوين زمين
1

aaaaa
aaaaa
aaaaa
aaaaa

aaaa
aaaaنهفوذي آذريال�ن تودهي

Y
سل

گ

A
B
C
D

E

F

G

هوازده سطح

 سن زمين
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  رود: هاي مختلفي به كار مي زمان در مقياس مفهوم

  هفته←روز شبانه←ساعت←دقيقه←ثانيه ●
  هزاره←سده (قرن)←دهه←سال←ماه←

  شناسي: واحدهاي زماني در زمين
  ائون (ابردوران)←دوران←دوره←عهد ●

  بندي واحدهاي زماني مختلف: معيار تقسيم
  ظهور يا انقراض گونة خاصي از جانداران ●
  زايي كوهحوادث  ●
  پيشروي يا پسروي جهاني درياها ●
  عصرهاي يخبندان و ... ●
  
  
  
  
  

 
اي  بخشـي از پوسـتة قـاره   كـره   سسـت هاي همرفتي  جريانتحت تأثير بازشدگي:  -1

رسـند.   كره صعود نموده و به سـطح زمـين مـي    شود، مواد مذاب سست ميشكافته 
 شرق افريقااي از آن در  نمونه

كـره بـه بسـتر اقيـانوس      در محل شكاف ايجاد شده، مواد مـذاب سسـت  گسترش:  - 2
ايجاد شده به طرفين پوستة جديد شود.  تشكيل مياقيانوسي  هاي ميان پشتهرسد و  مي

شود. مانند بسـتر اقيـانوس اطلـس     ميگسترش بستر اقيانوس كرده و سبب حركت 
 )شدن عربستان از افريقادور) و درياي سرخ (دورشدن آمريكاي جنوبي از افريقا(

مجـاور خـود فرورانـده    اي  قارهورقة زير از حاشيه به اقيانوسي ورقة شدن:  بسته -3
بسـته  ) و بـا ادامـة فـرورانش درنهايـت اقيـانوس      درازگودال اقيانوسيشود ( مي
اقيـانوس  ها مانند  ) در برخي از اقيانوسشدن اقيانوس تتيس بستهشود. (مانند  مي

ديگر فرورانده شـده  اقيانوسي ورقة زير به اقيانوسي در بخشي از آن، ورقة آرام 
 شود. ميجزاير قوسي و درازگودال اقيانوسي و منجر به تشكيل 

و فشـرده شـده   ، رسـوبات  هـا  برخـورد ورقـه  با بسته شـدن اقيـانوس و   برخورد:  -4
رد (برخـو زاگـرس  )، آسـيا بـه  هندوسـتان  (برخـورد  هيماليـا  ماننـد  هايي  كوه رشته

 آورند. وجود مي ) و ... را بهايرانبه عربستان 
  

 
  پردازد. ميهاي رسوبي  لايهدر آثار و بقاياي موجودات گذشتة زمين شناسي كه به بررسي  اي از علم زمين شاخهشناسي:  ديرينه

 برد. پيگذشته در محيط زندگي موجودات زنده و هاي زمين  سن نسبي لايهتوان به  ها مي ، پيدايش و نابودي آنها فسيلبر پاية 
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  نمايش تابع
  
  

يك فلـش  بيش از اول يك فلش خارج شده باشد (در صورت تابع بودن و خارج شدن  ةاز هر عضو مجموع ) نمودار پيكاني (ون) 1
  )اند را مساوي هم قرار دهي! يك عضو مجموعة اول، بايد اعضايي كه هدف مشترك در مجموعة دوم بوده از

  آيد! (تركيب با فصل شمارش بدون شمردن) ت ميدس به nmعضوي از رابطة  mعضوي به يك مجموعة  nتعداد توابع از يك مجموعة 
هـا برابـر باشـد و مؤلفـة      هايي بگردي كه مؤلفة اول آن در صورت اشاره شدن به تابع بودن آن رابطه بايد دنبال زوج مرتب ) زوج مرتب 2

  ها درست است.) يكي از آن عموماًآيد كه  دست مي ها را مساوي هم قرار دهي تا شرط تابع بودن حفظ شود. (معمولاً چند جواب به دوم آن
هـا بكشـي و   yرو نداري. اگر تونستي توي هر قسمت يك خط مـوازي محـور    yتا  2حق گرفتن  xبه ازاي هر  نمودار مختصاتي ) 3

  نمودار رو يا قطع نكنه يا فقط يه جا قطع كنه اونوقت تابع داري!
ا بايـد دنبـال   ي كه تابع نيست رو جدا كني. اينجازت ميخوان اوناياي بهت ميدن و  صورت ضابطه عموماً يك سري روابط به  ضابطه )4

؟ بود جي نگيري،  يا بيشتر يا اصلاً خرو yتا  2بدي كه به ازايش  x هون رابطبودن (بايد بگردي به امثال نقض بگردي براي رد كردن تابع 
  )رو عدد بدي !! yها!! نري  عدد بدي xديگه بايد به 

ولي اين بـه ايـن معنـي    ها ( اگه ديدي توجهت رو بيشتر جلب كني براي رد كردن تابع بودن اون ضابطهيه سري موارد خاص بهت ميگم كه 
  )هميشه اين موارد تابع نباشند!!كه نيست 

  
  

  

  
  ها بود حواست بيشتر جمع باشه   توي اين موقعيت yاگر 

  
  
  
  
  
  

 23تا  1هاي صفحهتابع: ٢

تابع
2

1 (y  توان زوج داشته باشه y x  2 2 1   

2 (y قدر مطلق باشه  داخل| y | x   0   

3 (y  درون جزء صحيح (براكت) باشه[y] x    

4 (y هاي مثلثاتي باشه  به عنوان كمان نسبت  

cos y x    

5 (y  ًمثلا) داراي يك يا چند ضريب متغيرx باشه (  



 

١٣ دوازدهم تجربي آبان 7 -نامة آموزشي درس

  اگه دامنة مشترك داشتند بايد در قسمت مشترك بررسي كني! اي هم باشه ابطهض به روابط چند حواست
    

 

2 2 4
2 1 6
x xy
x x   

  
  

  
  

تعداد اعضاي رابطه (تمـامي معـادل همـديگر     ها  تعداد زوج مرتب هاي خارج شده تعداد فلش ها در نمودار مختصاتي  تعداد نقطه
  هستند)

 
  انواع تابع

  
  

  
چنـد   .اي جايي ندارد جمله در تابع چند xكاري به تعريفش ندارم!!! همينقدر بدونيم كه توان منفي براي متغير  اي  جمله توابع چند) 1

x نيست:اي  جمله عبارت اشاره ميكنه كه تابعي چند x ، x ، tan x ، ، [x] ، | x |
x

  5 2 14 1   
 xاي بودن نيست!!  جمله مانعي بر چندگنگ وجود ضريب  23   باشد!  مي 2از درجة   جمله چند 3

 ax 3تابع درجة  bx cx d  3 2 )a    نيست!!) 3، اگه صفر باشه كه ديگه درجة 0
  مدنظر نيست.ها  3مد نظر است و رسم ساير درجة سطح كنكور هم رسم همين تابع و انتقالاتش  در x3 ترين  ساده

  
  
  
  

  a(bx c) d 3 HÓ k÷M Hn −I£TºH
´ÃÀjïÂ¶ tnj ®~ÿ¶   

  
  
  
  

  
  

  مراحل رسم اين تابع
  
گذاري حل  نقطههايي كه بايد انجام بدي با  را داده بود و نمودار آن مورد سؤال بود به جاي رسم و انتقال 3اگر سؤال ضابطة تابع درجة  ●

y(البته تا جايي كه ميشه) مثلاً كن!  x x x   3 28 12 6 yبه جاي تبديل آن بـه   2 ( x )  32 1 ي كـن  و سـپس رسـم آن سـع    3
yگذاري كني. چند تانقطه بده؛ مثلاً  نقطه x  2 xشوند در نتيجـه   ي كه عرض از مبدأ منحني دارند رد ميهاي ؛ سپس نمودار0  1 

)اي با اين فرم  هر رابطه نكته:   ) ...   3 5f x ay by cy  اگر در آن ضرايبy همگي نامنفي باشد آن رابطه تابع
است.  5 3 2y y x x   

sinولي رابطة  7 3 2y y x  تابع نيست زيرا به ازاي 0x  :داريم  
y

y y y (y ) y
y

       
  

7 3 3 4 0
0 1 0 1 3

1
nHk£¶

cاگر  c) تغيير متغير 1  0   
  

|ها در xضرب  b) تغيير متغير 2 |
b
1   اگر ضريب منفي باشه نمودار نسبت به

  شود. قرينه مي yمحور 

  )شود مي قرينه x(اگر منفي باشه نسبت به محور  aها در yضرب  a) تغيير متغير 3

  واحد بالا به پايين dانتقال نمودار،  d) تغيير متغير 4

c  (چپ) واحد به عقب  

c c  (راست) واحد به جلو  

x

3x
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y امتحان كن در نتيجه:را   شـوند. و بـه همـين     هايي كه در ربع اول نيسـت رد مـي   ميگيري پس نمودارمربع اول وجود دارد و گزينه 4
  ترتيب تا جا دارد.

ولي عموماً معادله را  را رسم كني!! بايد نموداربراي اين سؤالات  ؛پرسد مي در مربعگذرد  ها مي كه نمودار از آنرا هايي  در بعضي سؤالات ناحيه ●
x)به شكل  a) b 3 بينيم: شان را با هم مي را باز شده معروفچند تابع حالت باز شدة دهند در اينجا  دهند بلكه شكل باز شده را مي نمي  

(x ) x x x

(x ) x x x

(x ) x x x

( x ) x x x

    

    

    

    

3 3 2

3 3 3

3 3 2

3 3 2

1 3 3 1
2 6 12 8
3 9 27 27

2 1 8 12 6 1

  

  
)در بازة  x3و  x2مقايسة  , ) ( , ) 0 0 1  نمودارx2  بالايx3  است و دربازة( , ) 1  ازx2  .است  

 

  
)وقتي نگي در بازة  يه ● , ) xهست!!! توي  x3بالاي  1  )نقطة  2اند پس اين جمله اشتباه است!! در  كه اينا منطبق 0 , )0 )و  0 , )1 1 

  ي دارند. با هم تلاق
 

  فقط يه چيز ثابت و مشابهي ميده!! چي بهش ميدي هر ) تابع ثابت 2
  f (x) k  

)}زوج مرتب     (درجة صفر!) .اي است جمله تابع ثابت نيز چند , ) ,( , ) ,( , )}
11 3 4 3 33   

  است!  ها يا بخشي از آنxخطي موازي محور  همنمودار تابع ثابت 

  
yها!! (خب تابع  ها ميشهxهميشه موازي محور و يوقت نگي فقط  ●  fيا  0 (x)    اش!!! ها ميشه نه موازيxدقيقاً خود محور  0
fچي بهش ميدي خودشو تحويلت ميده!!  هر ) تابع هماني 3 (x) x 

 {( , ) , ( , ) , ( , ) } 1 1 2 2 10 10
:KUo¶ Z»p

   
  تابع خطي) ي(درجة اول، نوعاي  جمله تابع چند ينوع  هماني هم تابع

  نيمساز ناحية اول و سوم يا بخشي از آن است!نمودار تابع هماني همان 
  اي باشد. جمله صورت و مخرج چند تابع گويا) 4

x

x




2
4
5

  اي نيست ديگه!!) جمله چند زير راديكاله x(صورت كه  اي نيست!!! چند جمله 
ها  ترين آن ترين و ساده روفمع ●

x
  است كه بايد نمودارش رو ياد بگيري! 1

گويند كه  مي گرافيك هموها  اي درجة اول باشند) به آن جمله حالت خاص توابع گويا (صورت و مخرج هر دو خط باشند يا همان چند ●
  باشد!! در كنكور بسيار مورد علاقه مي

1

1

y

x

x3 x2

y
4

x x

f(x) =4 �ا g(x)= sin x  cos x
2

+ 2 =1}
1

y

1
3 -3
4

پ�Bانه# نهچموداريال

-1
4

-1
4

2 2
0 0

پ�Bانه#: نهچموداريال

x

y
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axخيلي رياضي طور بخوايم توضيح بدهيم اينجور ميشه كه  bf (x)
cx d





cشرط  2و    adو  0 bc .همزمان برقرار باشد  

cشايد بگي چرا  -1  axموقع كه اينجوري ميشه تابع  ؟؟؟ خب عزيز خوشگل من اون 0 bf (x)
d


 خط سادستكه ديگه يـك   اين 
aاينجوري نوشتش  و ميشه bf (x) ( )x ( )

d d
 (!  

ad؟؟شايد حالا بگي چرا  -2 bc كن هاون موقع تابع ثابت ميشه! ميگي نه نگا:   xf (x) ad bc
x


  


4 2
2 1   

x)  تابع ثابت شد!!    )
f (x)



2 1

x 2 1
f (x) !!  2 2   

  گرافيك رسم توابع همو
  كنيم: براي رسم اين توابع يا يك مثال شروع مي  

 طور مثال: به  
x  تا مجانب بايد رسم كنيم: 2

x



6 7
3 3   

1- d
c
  موازي محور  جنبي(خط همان ريشة مخرج كسر است كه بايد به عنوان مجانب افقيx(.شود. در نظر گرفته  ها كشيده شود  

  

2 - a
c

در نظـر   ها كشيده شود.)y(خط جنسي موازي محور در صورت و مخرج است و به عنوان مجانب عمودي  xهمان تقسيم ضرايب  
 شود. گرفته مي

   
xتست يك نقطه مانند  -3   براي فهميدن  0
 
   
  
  
  

  d d( )
c c
 

  
3  1ريشة مخرج  13

 
 
 
 
 
 
   
  
  
  
  a a( )

c c
  

6  x 2تقسيم ضرايب  23
 
 
 
 
 x y 

   
70  3تست يك نقطه  3
 
 

   !!                 صورت نه به باشد   صورت بايد به فهميم نمودار پس مي  
 

…  
  تركيب توابع

 به زبون ساده: بقلي بگير، چيو بگيريم؟! چيكارش كنم؟! بره بقلي ●
  

تابع!! �xا

y

x

y

x

x

y

y
1 y

y

=1

=1
x=2

x

y

x=2

2

�

x

y

x=2

y=1

-7
3
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  جود داشت!!) چي اون تابع به عنوان خروجي داد بده تابع بعدي، البته اگر تابعي و هر   چي كه تابع قبلي به عنوان خروجي ميده هر ●
 

fنمايش رياضي:  (g(x)) يا fog(x)  
  

● fog(x)  باgof (x) ها!!! توي  زمين تا آسمون فرق دارهfog(x) ،x اول ميرن توي  هاg  چي به عنوان خروجـي داد، وارد تـابع    بعد هر
f شود ولي  ميgof (x) ها!!) برعكسه!! (پس تقدم مهمه  
  صورت زير فقط ميتونن سؤال طرح كنن!! 3نطوري كه عين روز روشن است طراحان محترم به يكي از  همو ●

  

1 (    2 (  3 (  
  (يا همون ورودي دومي) يادست ميزان روي خروجي    يادست ميزان روي خروجي اولي   روي ورودي يادست ميزان

  

  گذاري است. (اما هوشمندانه) اولويت عدد حالت اول)
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  گذاري هوشمندانه  عدد

  
  حالت دوم (حل عادي)!!

 طور مثال: به  
)1fogاگر  )2fogيا  ( )  3ياfof ( ها ممكن اسـت   كنيم تا خروجي بگيريم، داده ها مي را سؤال كرد، به ترتيب عدد داده شده را وارد تابع (
  صورت زوج مرتب، نمودار، نمودار پيكاني، ضابطه يا نمودار مختصاتي تابع باشد (كار سختي نيست!!) به

ها عـدد دلخـواه بـزار و    xجاي  اش مورد سؤال واقع نشده بود، به مقدار عددي x  نامشخصي داشتي و آن xمورد سؤال بود و  fog(x)اگر 
اي  گزينه 2اي انتخاب كني كه جواب هيچ xكني، يك  دلخواه انتخاب مي xمسئله رو حل كن (توجه كن بهتر است از همون اول كه داري 

  ها به شكل:   زينهمانند هم نشود. براي مثال اگر گ

1 (
2
x     2 (2x   3 (

1
x   4 (x   

1xمرتب شده بود، عدد  .نكته:  چهـارم و سـوم مشـابه هـم     هـاي   هاي اول و دوم و به همين ترتيب گزينه مناسب نيست چون گزينه
  شدي عدد جديدي تست كني! شوند كه بعداً مجبور مي مي

  

gofدر سؤالاتي كه نمودار تابع  :نكته (x)  ياfog(x) گذاري نداري!! (چرا؟؟ خب عزيـز مـن كـل     مورد سؤال واقع شده باشد، حق عد
  اي كه تو دوستش داري!!) نمودار توي نقطهنمودار مورد سؤاله نه فقط اون 

مخـرج كسـر (نبايـد صـفر      -2زير راديكال فرجة زوج (نبايد منفي شود،  -1دامنة تابع در حد كنكور دبيرستان محدوديت دارد!! (.:نكته
دامنة تركيب توابع همـه در  نباشد) پس كل  1جلوي لگاريتم و مبناي لگاريتم (كه هر دو بايد مثبت باشد و مبناي لگاريتم نيز  -3شود.) 
  جا گير دارد ولي با كمي تفاوت!! 3همين 

  
  ) باشد! gعضو دامنة تابع اول ( )1

  
  

  كنيم.) چيزي كه مهمه اينه خروجي تابع خداحافظي مي xنداريم، اصلاً با  xباشد يا نباشد (كاري با اون  fاول عضو  x) ربطي نداره اون 2
  

  شود همه يا مقداري از آن بتواند بدون دغدغه وارد تابع بعدي شود. ) كه همان برد آن ميgاول (
ها است (كه تا الان در كنكور سراسري تمامي سؤالات تركيب توابع بـا   گذاري از گزينه هاي دامنة تركيب توابع عدد  اولويت با حل تست

  گذاري حل شده) عدد
  

fog  (x)fog  (x)fog  (x)

بزار  ) خودت1
!?ÂºI¶p¾a  وقتيx      ورودي رو بهت نـدادن و ازت نخواسـتن خـودت عـدد

 هاي تشكيل ضابطة مركب)بزار (عموماً تست

) از گزينه بزار 2
!?ÂºI¶p¾a  وقتيx     صـورت مجموعـه    ورودي رو بهـت نـدادن ولـي ازت بـه

 هاي دامنه) هاي جوري عدد بنداز كه اختلاف ايجاد كني!! (عموماً تستجواب خواستن، از گزينه

x                  ) اولي بايد بتونه راحت وارد تابع اوليg.بشود ( 1   
 2 نشود. fدهد بايد بتوند راحت وارد  ) ميgاون چيزي كه تابع اولي (    

fog(x)  
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تواند تغيير علامـت دهـد. (حتمـاً و     ها تابع مي هاي تابع) در آن مكان ها بياب (ريشهxدامنة روي نمودار را در محل تقاطع با محور .:نكته
   افتد) ها اتفاق مي افتد ولي اگر قرار باشد بيوفتد در اين محل لزوماً اين اتفاق نمي

  

 طور مثال: به  

  
  

7xاي ندارد مانند:  دهند كه در حالت عادي هيچ محدوديت دامنه ها توابعي به شما مي در بعضي از تست نكته    كلـي    كـه در حالـت
 هاي تـابع همـه در آن   گيرد كه بايد حتماً به آن توجه شود و خروجي اي در نظر مي دارد اما طراح سؤال به دلخواه محدودة دامنه Rدامنة 

  بازة داده شده كاملاً آناليز شود. چون بحث تركيب توابع در ميان است!!!)
  

تكـرار رو بلـد باشـي و     كنند. در اين حالت بايد ابتدا برد توابع معروف و پـر  بعضي از سؤالات در توابع مركب را از شما سؤال مي نكته
  كنيم: معروف را با هم بررسي مي وقت از دامنه نبايد غافل بشي!!! چند تابع ثانياً در مسائل برد هيچ

0  كه  و اما وقتي كه ميگيم از دامنه در سؤالات برد غافل نباش براي اينه 1y x [x] R [ , )     
  

 طور مثال: به  
تابع 

2 2 1
1

x xf (x)
x
 




0  رو در نظر بگير. 
1

x z
y [x] [ x] R

x z


     
 

   

1fDاول دامنه!!  R { }       لگاريتمي و نهايي هم بلد باش!!2برد توابع درجة ،  

حالا برد 
21 11

(x )f (x) x
x


   


   

1xبرد   ،R 1شود ولي چون دامنة  مي 0شود.  حذف مي 0كند، پس از اعضاي برد  را قبول نميfR R { }   

كننـد و جـاي قـرار دادن يـك تـابع در       را سؤال مـي  fيا  gدهند و تابع ديگر  مي gيا  fرا همراه يكي از توابع  fog(x)مسائلي كه 
  حالت پيش مياد.) 2گذاري حل كن ( به عنوان متغير جديد، به راحتي اين مسائل رو با عدد tديگري يا استفاده از 

  اي ازت پرسيده بود، خودت عدد بزار و حل كن! صورت ضابطه را در حالت كلي به fيا  gرا داده بود و تابع  g(fogيا  fسؤال: اگر ( )1
نظر بود، پرسيده بود، عدد سؤال را  را در حالت خاصي كه خودش مد fيا  gرا داده بود و تابع  g(fogيا  fاگر ( :لسؤا )2

  بزار و حل كن! 

x

+ به -

y

تغ��رعلامت

از

-تغ��رعلامت به + از

نهداريالد! تغ��ري +تغ��رعلامت به - از

f

تغ��رعلامت
- به + از
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  كنند ژني برقرار مي ضلعي خود پيوند هيدرو 6اسيد، همواره از طريق حلقة  كلئيك تيد مقابل هم در يك مولكول نو كلئو دو نو .نكته:
  

  ضلعي قند متصل است. 5، گروه فسفات به كربن خارج از حلقة 3مطابق شكل  .نكته:

 ديگـر تيـد   كلئـو  كسيل از قنـد مربـوط بـه نـو     تيد به گروه هيدرو كلئو استر به پيوند فسفات يك نو ي دام آموزشي: دقت كنيد پيوند فسفود ●

  تيد) كلئو گويند. (نه درون يك نو مي

  ضلعي دارندك.  6همة بازهاي آلي حداقل يك حلقة  .نكته:
  

  .:Xبا پرتو  DNAشكل تصوير  نكات

  تصوير بخشي روشن است. (نه تيره)مركزي  نقطة) 1

  اند. هاي مختلفي قرار گرفته ) بخش هاي تيره در راستا2

  اند. ) خطوط تيرة تشكيل شده پيوسته نيستند بلكه گسسته3

  هاي متقاوتي در اين تصوير وجود دارند. هاي تيره با اندازه ) بخش4
  

  شوند. ضلعي خود به قند متصل مي 6پيريميديني از سمت حلقة ضلعي و بازهاي  5بازهاي پوريني از سمت حلقة  .نكته:

  دهد: نظر قرار مي دو تعريفي كه طراح در آن فقط دناي حلقوي را مد .نكته:

  پيوند اشتراكي نقش داشته باشد. 3كربنه در تشكيل  5هر قند ) 1

  شود. ) هر گروه فسفات به دو قند متصل مي2
  

  ها تيد كلئو ها وجود دارد نه نو اسيد كلئيك همواره در نو استر پيوند فسفودي: 98نكتة كنكور 

) 5گـروه فسـفات    3) داراي 4حلقـة آلـي    3) داراي 3حلقة باز آلي  2) داراي 2) داراي باز پورين ATP :1هاي مولكول   ويژگي .نكته:

 20تا  1هاي صفحههاي اطلاعاتي: مولكول٣

 هاي اطلاعاتيمولكول

3
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  ) منبع رايج انرژي6دار)  دار (نه گوانين داراي باز آدنين
  

  نويسي از يك ژن است. روهمولو هر رنا حاصل  .نكته:
  

  يابد. شود. بنابراين فشار اسمزي هسته كاهش مي سازي دنا، آب آزاد مي بسپاراز حين همانند به دنبال فعاليت دنا .نكته:
  

  دار وجود دارد. بدون كپسول و هم باكتري كپسول  زايي هم در باكتري ژن بيماري .نكته:
  

  هاي باكتري است. پوششضخامت كپسول بيشتر از ساير  .نكته:
  

  لانزا است. كرد اين باكتري عامل آنفو پهلو است بلكه گمان مي مونيا عامل سينه كوس نو كو پتو گريفيت متوجه نشد كه استر .نكته:
  

  زايي نقش دارد. اي نيست ولي در بيماري طبق متن كتاب درسي، كپسول (پوشينه) عامل بيماري .نكته:
  

  4+  2ها توسط دستگاه ايمني موش نابود شدند: آزمايش  ت كه توسط آن باكتريهر آزمايش گريفي .نكته:
  

رساند. بنابراين  هاي موش مي زايي بايد خود را به شش گريفيت باكتري را به خون موش تزريق كرد ولي اين باكتري براي بيماري .نكته:

  ها است. و ديوارة حبابك هاي ششي نيا قادر به عبور از مويرگ مو كوس نو كو پتو استر  باكتري

  شوند:   پويتين مي عواملي كه باعث افزايش اريترو تركيب  .نكته:

  ) B12شكل، فقر آهن، كمبود ويتامين  خوني (داسي ) كم1

  )  COكتانت در نوزادان نارس، مسموميت با  فا پهلو، كمبود سور لانزا و سينه هاي آنفو ) اختلالات تنفسي (افزايش بيماري2

  كتوس)   هاي قلبي (تصلب شرايين + آنفار ) بيماري3

  مدت   ) ورزش طولاني4

  ) قرار گرفتن در ارتفاعات5
  

  ليپيد شود: دنا + رنا + فسفو يك لايه مولكولي واجد فسفات مشاهده ميهاي ايوري، در بيش از  در مرحلة دوم آزمايش .نكته:

  يافت نشد.  ، آنزيم2در مرحلة  كننده بسپار يافت شد. غ  (ص / غ): در هر سه مرحله از مراحل آزمايشات ايوري آنزيم تجزيه

  كلئاز هم استفاده كرد.) است و ماهيت آن چيست (حتي ايوري از نواسيد  كلئيك دانستد كه دنا نو ايوري هم گريفيت مي هم
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Cهر پيوند  .نكته: N پپتيدي2ژن آميني  ) كربن مركزي و نيترو1تئين:  در ساختار اول پرو (  
  

  )99(نكتة كنكور كتاب درسي، دنا و رنا، هر دو در ذخيره و انتقال اطلاعات نقش دارند.  15طبق صفحة  .نكته: 
  

  ها تئين مشخص كردن نوع عمل پرو ها  شكل فضايي پروتئين .نكته:

  ها مشخص كردن ساختار و عمل پروتئين ها  اسيد نوع، ترتيب و تعداد آمينو  .نكته:

  ها اسيد فرد آمينو به هاي منحصر تعيين ويژگي ها  اسيد در آمينو Rهاي  گروه .نكته:
  

  كند. الانسي ايجاد مي كوو اسيد ديگر پيوند اسيد با آمينو هي، يا خروح (نه مصرف) يك مولكول آب، يك آمينو در واكنش سنتز آبد .نكته:
  

  شود. برقرار مي  اسيد بين دو آمينو شود بلكه ها هيچ پيوند پپتيدي ديده نمي اسيد درون آمينو .نكته:
  

  شود. تري يافت مي اي پيوندهاي هيدروژني بيش ها، در ساختار مارپيچ نسبت به ساختار صفحه  تئين در پرو .نكته:
  

  اي را همزمان مشاهده كرد. توان ساختار مارپيچ و صفحه كتاب درسي، مي 17تئين شكل  در پرو .نكته:
  

  ها) وجود دارد. پپتيد (نه رشته بين تنها يك رشتة پلي گلو تئين ميو ونكتة تستي: در پر .نكته: 
  

  تئين،   در هر سه سطح ابتدايي ساختاري پرو

    شود. ژن و اكسيژن برقرار مي پيود بين هيدرو
  

  دهد. را تحت تأثير قرار نمي  دهد ولي الزاماً فعاليت پروتئين را تغيير مي  تئين پروها قطعاً ساختار اول  اسيد گونه تغيير در آمينو هر .نكته:
  

شـود، چـون قـبلاً بـا      ژني، اشتراكي، يوني تثبيت (نه تشكيل) مـي  هاي هيدرو ها با تشكيل پيوند نكتة تستي: ساختار سوم پروتئين .نكته:

  تشكيل شده بود! Rهاي  كنش گروه برهم
  

  كتاب درسي) ساختار سوم / خط سوم)   17 ها آبگريز نيستند. (صفحة اسيد لزوماً همة آمينو .نكته:
  

  دهند. (فقط بعضي!) ها ساختار چهارم تشكيل نمي تئين لزوماً همة پرو .نكته:
  

  زنجيرة متفاوت) 4اند. (نه  بين، دو زنجيره دو به دو يكسان گلو در مولكول همو .نكته:
  

  اي) صورت مارپيچ است. (نه + صفحه گلوبين تنها به ولكول هموساختار دوم م .نكته:

 پپتيدياول:
  ژني هيدرودوم: 
 ژنيهيدروسوم:



 

٢١ دوازدهم تجربي آبان 7 -نامة آموزشي درس

  تيئني) بين است. (نه پرو گلو دام آموزشي: دقت كنيد! گروه هم بخش غير پروتئيني همو .نكته:
  

  آنزيم و كوآنزيم، هر دو، كربن دارند. .نكته:
  

  )99كنكور هاي انجام نشدني را ممكن كند. (نكتة  تواند واكنش آنزيم نمي .نكته:

  
آنـزيم   كنـد. غ   كنـد قطعـاً در انجـام نـوعي واكـنش آبكافـت شـركت مـي         هر آنزيمي در بدن انسان كـه آب مصـرف مـي    (ص / غ):

  كربنيك مثال نقض است.   آنيدراز
  

  

  را دارند. 3و  2، 1هاي   طور حتم ساختار ها به تئين همة پرو .نكته:
  

هـاي كبـدي وظيفـة     مثـال: آنـزيم   شـود.   هر مولكول سمي كه در جايگاه فعال آنزيم قرار گيرد، لزوماً مانع فعاليـت آن نمـي   نكته:.

  زدايي دارند.  سم
  

  )  rRNAاند. مانند ( تيدي كلئو ها نو اند و بعضي از آنزيم تئيني ها پرو بيشتر آنزيم .نكته:
  

   آنزيم لزوماً بايد آلي باشد. آنزيم گفت زيرا كو توان كو كنند، نمي هاي فلزي مانند آهن و مس كه به آنزيم كمك مي تكرار: به يون نكتة پر .نكته:
  

  كنند. هاي شيميايي را زياد مي كنند بلكه تنها سرعت واكنش ها را زياد نمي ها سرعت همة واكنش آنزيم .نكته:
  

  

  

  اسيد كه هر بخش از آمينو .نكته:
  

  

    OHاول گروه   اسيد بلكه آمينو كنند  آزاد نمي Hها لزوماً  اسيد همة آمينو .نكته: 
  

  ماده نيستند.   گيرند، پيش فعال آنزيم قرار مي  برخي از موادي كه در جايگاه .نكته:

  

  

  

 

 
   

  شود: گروه آميناسيد زنجيره ديده ميدر نخستين آمينوتنها
  كنند. آزاد مي  كسيل شود: گروه كربو اسيد زنجيره ديده مي تنها در آخرين آمينو

افزا�ش

پ�شماده مقداريال

فرآوريالده�ا

پ�شماده
آنهز�م

فرآوريالده

آنهز�م محرك افزا�ش
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  كند. را به مكان نهايي آن وصل ميجايي: برداري است كه مكان ابتدايي متحرك  بردار جابه .نكته:
  

  .اي و همواره مثبت است كند. دقت كنيد كه مسافت كميتي نرده مسافت: طول مسيري كه متحرك طي مي.نكته:
  

dجايي را با  بردار جابه .نكته:
  و مسافت را باl دهند نشان مي.  

  

 طور مثال: به  
  جايي را رسم كنيد.  جايي چند متر هستند، همچنين بردار جابه در شكل زير، مسافت و اندازه جابه

mمسافت   30 40 70   

)جايي  اندازة جابه ) ( ) m  2 230 40 50   

  

 طور مثال: به  
  جايي چند متر است؟ در يكبار چرخش زمين به دور خورشيد، اندازة جابه

جايي،  گردد و اين يعني جابه جاي خود باز مي جايي صفر متر است چون زمين بعد يكبار گردش به دور خورشيد دوباره به جابهاندازة 
  صفر بوده است.

avتندي متوسط .نكته:
lS
t

 


   

avسرعت متوسط  .نكته:
dV
t




   
  

  اند. علامت متوسط همجايي و سرعت  دقت كنيد كه جابه .نكته:
  

 15تا  1هاي صفحهحركت بر خط راست:٤

 حركت بر خط راست

4

m40

m30

جابهجا�# برداريال
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  جايي و همچنين سرعت متوسط صفر هستند. كه نقطة شروع و پايان حركت يكي باشد، جابه  زماني .نكته:
  

  تندي متوسط نيز مانند مسافت همواره مثبت است. .نكته:
  

  كند. بردارِ مكان جسم: برداري كه مبدأ محور را به مكان جسم در هر لحظه وصل مي .نكته:
  

 طور مثال: به  
  سرعت متوسط متحرك را در دو حالت زير محاسبه كنيد.

  x x x x x
t t t t t

)   
  

1 2
1 2

0
01   

  av
x x

V ( )i
t t


 


2 1
2 1

0   

  x x x x x
t t t t t

) )   
  

1 2
1 1

0
02 1   

  av
x x

V ( )i
t t


 


1 2
2 1

0  

جـايي آن بـا مسـافت طـي شـده آن       جابهكه يك متحرك بر روي خط راست و بدون تغيير جهت حركت كند، اندازة  در صورتي .نكته:
  برابرند در نتيجه اندازة سرعت متوسط آن با تندي متوسط آن برابر است.

  

  به جهت حركت در دو حالت زير دقت كنيد: .نكته:

      )1  

  

  

   )2  

  

  

  

  

  

  

x
مثبت حر ت منف#جهت حر ت جهت

0

مثبت حر ت جهت

y

منف# حر ت جهت

0
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  متحركي است. آن را تكميل كنيد. s5جدول زير اطلاعات مربوط به حركت در مدت زمان  .نكته:

  Aمتحرك 
  جهت حركت  سرعت متوسط  جايي بردار جابه  مكان پاياني  مكان آغازين
......................  ( m)i2 ( m)i8  ......................  ......................  

  

زمـان زيـر همگـي     –تواند در يك مكان قرار داشته باشد پس نمودارهاي مكان  دقت كنيد كه يك متحرك در يك لحظه فقط مي .نكته:
  غلط هستند.

  

  

  زمان بايد يك تابع باشد. –آوريم كه نمودار مكان  دست مي از نمودارهاي بالا اين نكته را به .نكته:
  

  به اطلاعات زير دقت كنيد. .نكته:
  

    

  

  جهت بردار مكان 

  

  

  

  جهت حركت متحرك

x

t

x

t

x

t

x

t

x    xجهت بردار مكان در جهت محور  0

  هاي مثبت قرار دارد و همچنين (متحرك در مكان

  هاي مثبت در حركت است.) در مكان

x    xجهت بردار مكان در خلاف جهت محور 0

  هاي منفي قرار دارد و همچنين در  (متحرك در مكان

 ت است.هاي منفي در حركمكان

v    در حركت است. xمتحرك در جهت محور  0

v    در حركت است. xمتحرك در خلاف جهت محور  0
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  برابر با شيب خط واصل آنهاست. t2و  t1سرعت متوسط متحرك بين دو لحظه  .نكته:
  

  زمان در آن لحظه است. –اي متحرك برابر با شيب خط مماس بر نمودار مكان  سرعت لحظه .نكته:
  

  اي برابرند. اي با تندي لحظه اندازه سرعت لحظه .نكته:
  

  اي. دهد نه سرعت لحظه مياي را نشان  سنج خودرو، تندي لحظه دقت كنيد كه تندي .نكته:
  

هايي است  مكان  شود.) همان هايي كه در آنها سرعت متحرك صفر مي هاي تغيير جهت حركت متحرك (مكان دقت كنيد كه مكان .نكته:
  ز مان آن نقطة موازي محور زمان باشد.  –كه خط مماس بر نمودار مكان 

 طور مثال: به  
  

  
مـوازي   t1شود چون خط مماس بر نمودار در لحظـة   دهد يعني سرعت آن صفر مي متحرك تغيير جهت مي t1در نمودار بالا در لحظة 

  محور زمان است.

 
  ها پاسخ دهيد. زمان شكل زير به پرسش –با توجه به نمودار مكان 

  
  

x

t
t1

1 2

3

4 5 6

3

4

6

x(m)

t(s)

-5

 : تمرين
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  كند؟ متحرك چند بار از مبدأ مكان عبور مي الف)

  )s4و  s2دوبار (در 

  هاي زماني متحرك در حال نزديك شدن به مبدأ است؟ در كدام بازه ب)

s1  تاs2  ـــs3  تاs4   

  هاي زماني متحرك در حال دور شدن از مبدأ است؟ در كدام بازه پ)

   s6تا  s3 - s4تا  s1 - s2تا  0

  كرده است؟جهت حركت چند بار تغيير  ت)

  )s5و  s3و  s1سه بار (در 

  ؟xاست يا در خلاف جهت محور  xدر جهت محور  s3تا  0جايي متحرك از  ث) جابه

  xدر خلاف جهت محور 

  ؟xاست يا در خلاف جهت محور  xجايي كل متحرك در جهت محور  جابه ج)

  xدرجهت محور 

  متر بر ثانيه است؟ چند s3تا  s1سرعت متوسط متحرك از  چ)

  s s
av

x x mV /
s

  
   


3 1 5 4 4 53 1 2   

  چند متر بر ثانيه است؟ s5تا  s1تندي متوسط متحرك از  ح)

  دقت كنيد كه براي محاسبه تندي متوسط فقط مكان آغازين و نهايي مهم نيست و مسير حركت نيز خيلي مهم است.

ايم و در پايان با جمع  هاي مختلف را نوشته هاي بخش براي حل اين سؤال به مسير حركت خيلي بايد دقت كنيم. در شكل زير مسافت
)و تقسيم آن بر  s5تا  s1مسافت طي شده در  ) s 5 1   رسيم. به جواب مي 4

av
mS
s

  
 
4 5 5 3 17

4 4   

  

  

  

  

x(m)

5m5m

4m

3m
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گوينـد و از   شتاب متوسط: ميزان تغيير سرعت تقسيم بر تغيير زمان در يك بازه زماني را شتاب متوسـط در آن بـازه زمـاني مـي     .نكته:

avآيد:  دست مي رو به فرمول روبه
va
t





  

  پس علاوه براندازه سرعت، جهت آن نيز مهم است.دقت كنيد كه در شتاب متوسط، ملاك سرعت جسم است نه تندي جسم  ●

  
  در چند حالت زير، حركت شتابدار است:

  ) تغيير اندازه سرعت جسم1
  ) تغيير جهت سرعت جسم2
  ) تغيير اندازه و سرعت جسم3

  در نظر بگيريد.) 1sدر چند حالت زير شتاب متوسط را بيابيد (در همة حالات، بازه زماني تغيير سرعت را 

2
8 4 41av

ma
s


   

2
8 4 121av

ma
s

 
    

2
8 4 41av

( ) ma
s

  
    

  

2
4 8 121av

( ) ma
s

 
   

  

  

  گويند. اي آن مي دارد را شتاب لحظه  اي: شتابي را كه يك متحرك در يك لحظه معين و خاصي شتاب لحظه .نكته:
  

دار هسـتند و منفـي يـا مثبـت بودنشـان       جـايي همگـي جهـت    اي و شتاب متوسط و سـرعت و جابـه   دقت كنيد كه شتاب لحظه .نكته:
  هاست. دهندة  جهت آن نشان

  
  زمان: –نمودار سرعت 

  توان شتاب متوسط بين دو لحظه را محاسبه كرد. ) با توجه به اين نمودار، مي1
  اي را محاسبه كرد.  توان شتاب لحظه ) با توجه به اين نمودار، مي2

  اي آن متحرك در آن لحظة خاص است.) اي خاص، شتاب لحظه زمان در لحظه –(شيب خط مماس بر نمودار سرعت 
  جايي را محاسبه كرد. توان مسافت و جابه ) با توجه به اين نمودار، مي3
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 سؤال:
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  به حالات زير دقت كنيد:

  

1 2s s   جايي جابهd 
  

1 2s s   مسافتL   

  
  

1 2s s  جايي جابهd 
  

1 2s s  مسافتL   
  

  

1s جايي جابهd 
  

1s مسافتL   
  

  

1s  جايي جابهd 
  

1s مسافتL   
  

  

  

  

  زمان زير، به سؤالات پاسخ دهيد: –با توجه به نمودار سرعت 

  

1شتاب متوسط متحرك بين  الف) 1t s  2تا 5t s چند متر بر مربع ثانيه است؟  

2
8 4 35 1av
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4tاي متحرك در  شتاب لحظه ب) s چند متر بر مربع ثانيه است؟  

2 2
6 0 34 2t s

ma
s




 


   

  ترين نوع حركت، حركت سرعت ثابت است. حركت با سرعت ثابت: ساده نكته:

0xرو است:  صورت روبه زمان در حركت با سرعت ثابت به –معادله مكان  vt x   
  

  زمان بيانگر سرعت: –شيب نمودار مكان 

زمان هم ثابت است. دقت كنيد كه در  –با توجه به اينكه در حركت با سرعت ثابت، سرعت متحرك ثابت است، شيب نمودار مكان  ●

طور كلي  هاي زماني مختلف هم برابر هستند و به چنين سرعت متوسط بازه حركت با سرعت ثابت؛ سرعت تمام لحظات برابر هستند، هم

  برند.اي برا سرعت متوسط و سرعت لحظه

  

  كه به سؤالات پاسخ دهيد. دهد. با توجه به آن را نشان مي Bو  Aزمان دو متحرك  –شكل زير نمودار مكان 

  معادله مكان زمان هر دو متحرك را بنويسيد. الف)

  6 2Ax t    

  2 4Bx t    

  رسند؟ به يكديگر مي Bو  Aاي دو متحرك  در چه لحظه ب)

6 2 2 4 4 6 1 5A Bx x t t t t /           

  رسد؟ به چه مكاني مي B، متحرك 10sپ) پس از 

2 4 20 4 24B Bx t x m        

  پيمايد؟ ، چند متر را ميA، متحرك 10sپس از  ت)

)بايد براي حل اين سؤال به اين نكته توجه كرد كه  x v. t)   .است  

6 10 60x m      
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  كردند. ميها را با خاكستر آغشته و سپس با آب گرم، تميز  هاي چرب، آن ف شوي ظر و در گذشته براي شست .نكته:
 

دار بوده كه به دليل پايين بودن سطح بهداشت، در طول تاريخ بارها در جهان همـديگر شـده و هنـوز هـم      .و با يك بيماري واگير.نكته:
  ترين مؤثرترين راه پيشگيري اين بيماري، رعايت بهداشت فردي و همگاني است. كننده باشد.ساده تواند براي هر جامعه تهديد مي

 

ها در  دهد با توجه به خطراتي كه انسان طول زمان، شاخص اميد به زندگي در جهان افزايش يافته است. شاخصي كه نشان ميدر  .نكته:
  كنند. طور ميانگين چند سال در اين جهان زندگي مي ظول زندگي با آن مواجه هستند، به

 

  هم تفاوت دارد.هاي يك كشور نيز با  ناگون و حتي در شهر اين شاخص در كشورهاي گو.نكته:
  برخودار، بيشتر از نواحي برخودار است. كتاب درسي، شيب افزايش اميد به زندگي در نواحي كم 3طبق نمودار صفحة 

 

  ها موادي هستند كه بيش از مقدار طبيعي در يك محيط، نمونه ماده يا يك جسم وجود دارند. آلاينده.نكته:
 

  باشند. لول در آب و بنزين، روغن زيتون و وازلين محلول در هگزان ميگليكول، نمك خوراكي و اوره مح اتيلن.نكته:
 

)كسيل  هايي قطبي است كه در ساختار خود شمار قابل توجهي گرديده هيدرو لكة عسل حاوي مولكول .نكته: OH)  دارند. به همين دليل به
  شوند. ژني برقرار كرده و در سرتاسر آن پخش مي هاي عسل با آب پيوند هيدرو مولكولشوند.  راحتي با آب شسته شده و در آن پخش مي

  شوند. هاي شيريني مانند آب قند، شربت آبليمو و چاي شيرين برخلاف چربي و گريس، با آب شسته مي لكه.نكته:
 

هايي بـا   اسيد كسيليك هاي چرب، كربو هستند اسيدزنجير (با جرم مولي زياد)  هاي بلند هاي چرب و استر ها مخلوطي از اسيد چربي.نكته:
  كربني هستند. زنجير بلند

 

نـاگون يـا چربـي ماننـد      هـاي گـو   توان نمك سديم اسيد چرب دانست. نوع جامد آن را از گرم كردن مخلوط روغن صابون را مي.نكته:
  هاي چرب هستند. اسيد  نيز نمك پتاسيم يا آمونيومهاي مايع  كنند. صابون كسيد تهيه مي روغن زيتون، نارگيل و پيه با سديم هيدرو

  كربني بلند است.  در آن، يك زنجير هيدرو Rبوده كه  RCOONaصورت  فرمول همگاني صابون جامد به
  

نشـين   دهد اما شربت معده سوسپانسيوني است كه تـه  ) سولفات در آب، مخلوطي همگن است كه نور را عبور ميIIمحلول مس (.نكته:
هاي  و بايد پيش از مصرف آن را تكان داد. مخلوط آب، صابون و روغن نيز به ظاهر همگن بوده اما همگن نيست و حاوي تودهشود  مي

  اند. ئيد هايي از كلو اي متفاوت است. اين نوع مخلوط كلوئيد نام دارد. شير، ژله، سس مايونز و رنگ نمونه مولكولي با اندازه

 20تا  1هاي صفحههاي در خدمت تندرستي مولكول٥

 ها در خدمت تندرستيمولكول

5
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  اند. ماده تشكيل شده هاي ريز كنند و از ذره ها، نور را پخش مي ها و برخلاف محلول ئيد وها همانند كل سوسپانسيون.نكته:
 

گريـز اسـت. صـابون بـه كمـك       دوست و بخش ناقطبي آب دارند. بخش قطبي، آب  هاي صابون دو بخش قطبي و ناقطبي مولكول.نكته:

  كنند. برقرار مي بخش قطبي در آب حل شده و به كمك بخش ناقطبي با مولكول چربي جاذبه
 

  گي آن تأثير دارند. كنند نوع پارچه، دما، نوع آب و نوع و مقدار صابون بر روي قدرت پاك.نكته:
 

Caهاي  هاي مناطق كويري كه شور هستند، حاوي مقادير چشمگيري از يون آب دريا و آب.نكته: 2  وMg 2     هـاي   آبانـد كـه بـه

جود  هاي مو يابد. زيرا صابون با يون گي آن كاهش مي كنند كنند و قدرت پاك خوبي كف نمي ها به ها در اين آب اند. صابون سخت معروف

  دهد. در آب سخت رسوب تشكيل مي
 

  استر است. تر از پلي پاك كردن لكة چربي از پارچة نخي راحت.نكته:
 

RCشـود.   صابوني اسـتفاده مـي   هاي غير كننده از بنزن و ديگر مواد اوليه براي توليد پاك.نكته: H SO Na 
6 4 نيـز يـك نـوع از ايـن      3

  كنند. هاي سخت نيز خاصيت خود را حفظ مي ها دارند و در آب گي بيشتري نسبت به صابون كنند هاست. اين مواد قدرت پاك كننده پاك
 

  هاي چرب است. طبيعي افزودن شيمياي ندارد و به دليل خاصيت بازي، مناسب براي موصابون .نكته:

  هاي پوستي از بين بردن جوش صورت و قارچ دار  گرد صابون گو

  كشي صابون گي و ميكروب كنند افزايش خاصيت ضدعفوني دار به صابون  افزودن مادة شيميايي كلر

Caهاي  گي با واكنش دادن يون كنند افزايش قدرت پاك هاي فسفات  افزودن نمك 2  وMg 2 .با آنها  
 

  دهند. ها واكنش مي با آلايندهكنش،  هم هاي خورنده افزون به بر كننده پاك.نكته:

صابوني پاك نشده  هاي غير كننده هاي بخار با صابون و پاك ها و ديگ راه ها، آب ثال رسوب تشكيل شده بر روي ديوارة كتري، لولهبراي م

  هاي خورنده است. كننده و نياز به استفاده از پاك
 

اسـت. در واكـنش بـا آب، گـاز      Alكسـيد و پـودر    لوط سديم هيـدرو شود شامل مخ كننده كه به شكل پودر عرضه مي نوعي پاك.نكته:

  شوند. گي مخلوط مي كنند ژن آزاد كرده كه اين گاز باعث افزايش قدرت پاك هيدرو
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ها، مواد آرايشـي و بهداشـتي تـأثير زيـادي دارد. بـر همـين        ها، دارو ها، شوينده نيوم بر روي ماندگاري خوراكي غلظت يون هيدرو.نكته:

  نيوم نقش مهمي دارد. ناگون اغلب تعيين و كنترل غلظت يون هيدرو در فرايند توليد مواد گواساس 
  

گوينـد. از طرفـي ديگـر،     دهند. بنابراين به آنها رساناي الكتروني مـي  فلزها و گرافيت، رسانايي خود را به كمك الكترون انجام مي.نكته:

  شود كه به رساناي يوني معروف است. م ميها انجا وسيلة يون نوعي رسانايي وجود داشته كه به
  

گويند. نكتة مهمي كه بايد به آن دقت كرد اين است  ليت مي محلول الكترو NaCl(aq)ليت و به  الكترو NaCl(s)به موادي مانند .نكته:

  هاي يوني رسانايي يكساني ندارند. كه همة محلول

هـا، محلـول    ليـت و بـه محلـول آن    الكتـرو  ها در آب به شكل مولكولي است، غيـر  موادي مانند اتانول و شكر كه انحلال آنچنين به  هم ●

  گويند. ليت مي الكترو

هـاي   تري داشته كه به علت وجـود يـون   اسيد رسانايي بيش كلريك ، محلول هيدروHFو  HClدر شرايط يكسان، بين دو محلول .نكته:

  نامند. را يك اسيد ضعيف مي HFرا يك اسيد قوي و  HClها  دان آن است. با اين توصيف شيميتر در محلول  بيش
  

گويند. دقت كنيـد لزومـاً    دار مي پروتون نيوم توليد كند، اسيد تك تواند يك يون هيدرو به اسيدي كه هر مولكول آن در آب تنها مي.نكته:

در  Hدار است امـا دو عـدد    تون پرو با اينكه اسيدي تك HCOOHرند. براي مثال دو ساختار خود ندا Hدار، يك  تون پرو هاي تك اسيد

  ساختار خود دارد.
  

  گويند. شود، يونش مي هاي مثبت و منفي تبديل مي در آب به يون مولكوليبه فرآيندي كه در آن يك تركيب  .نكته:
  

  شود:   صورت زير بيان مي كنند كه به ) استفاده ميدرجة يونش (ها، از كميتي به نام  ها براي بيان ميزان يونش اسيد دان شيمي.نكته:

  
½k{½kÃº ¼Ä ÁIÀï−¼§²¼¶ nIμ{
½k{®eÁIÀï−¼§²¼¶ ®¨ nIμ{درجة يونش  

  

)1توان يونش آنها در آب را كامل در نظر گرفت  كه مي هايي اسيد.نكته: )  شوند.  اسيد قوي و آن دسته كه به ميزان جزئي يونيده مي

1( )  ناميم. را اسيد ضعيف مي  
  

تـوان محلـولي    كار داريم كه برخي قوي و اغلب آنها ضعيف هستند. اسيدهاي قوي را مـي  ها سرو در زندگي روزانه با انواع اسيد .نكته:

  .شود نميهاي يونيده نشده يافت  ها تقريباً مولكول كه در آن وريط پوشيده دانست به هاي آب شامل يون
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ها در شـرايط مناسـب همزمـان     شوند. اين واكنش توانند در هر دو جهت انجام مي هايي هستند كه مي پذير، آن هاي برگشت واكنش.نكته:

  شوند تا: در هر دو جهت رفت و برگشت انجام مي

 شود نميماند اما واكنش در دو جهت متوقف  دهنده و فراورده ثابت (نه برابر) مي غلظت واكنش.  

 شود. سرعت واكنش رفت و سرعت واكنش برگشت برابر مي  

  شود. استفاده مي هاي تعادلي) ها (واكنش نيز براي نشان دادن اين نوع از واكنش از نماد 

  هاي تعادلي از ديدگاه كمي، از كميتي به نام ثابت تعادل استفاده شده كه فقط به دما بستگي دارد. توصيف واكنش براي.نكته:
  

هاي ضعيف ماننـد   هاي ضعيف نيز كم است رابطة اين ثابت براي اسيد هاي قوي بزرگ و براي اسيد ثابت يونش اسيدي براي اسيد.نكته:

  شود: صورت تعريف مي بدين HCNاسيد 

    a
[H ] [CN ]HCN H CN K

[HCN]

 
  
 

   

 2Hنيوم در محلولي بيشتر باشد، سرعت واكنش آن اسيد نيز با نوار منيزيم بيشتر است امـا مقـدار گـاز     چه غلظت يون هيدرو هر.نكته:

  توليدي به ميزان اوليه اسيد بستگي دارد نه قوي و ضعيف بودن آن!
  

2و  3HNOباران اسيدي حاوي .نكته: 4H SO 2كـه بـاران معمـولي حـاوي      روند، در حالي شمار مي است كه دو اسيد قوي به 3H CO 

  رود. شمار مي است كه نوعي اسيد ضعيف به
  

 pHكنـد.   را اختيـار مـي   14تا  0مقياسي براي بيان ميزان اسيدي بودن تركيبات است. در دماي اتاق اين مقياس مقادير بين  pH.نكته:

  شود. طبق رابطة زير محاسبه مي

    pH log[H ]    

H]خنثي كه  هاي سامانهدر .نكته: ] [OH ]   است، كاغذpH دهد و  تغيير رنگ نميpH V .است  
  

كسـيد اسـت. در    نيـوم و هيـدرو   هاي هيدرو رساناي الكتريكي ناچيزي داشته كه بيانگر وجود مقدار بسيار كمي از يون خالصآب .نكته:

H]1410  هاي آبي رابطه زير نيز برقرار است. دماي اتاق براي آب و محلول ] [OH ]      
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